

Table with subscription rates: Valencia... Ptas. 2 Ptas. 6 Provincias... 750 Extranjero...

Insistamos en el tema

El silencio y los discursos

Se reprocha a don Alejandro Lerroux su silencio o sus diferencias para el grupo que nos gobierna... Pero el partido socialista, que, acusado por su dominio, reitera en su periódico yerros y confusiones lamentables...

Partido de Unión Republicana Autonomista

Asamblea agraria

Ayer dieron comienzo en la secretaría del Partido, Casa de la Democracia, las sesiones de la Asamblea Agraria, constituyendo la primera reunión un éxito franco. Estuvieron representados la mayor parte de los pueblos de la provincia...

CRONICA DE MADRID

Les van a declarar la guerra a los soldaditos de plomo

Si fuéramos a hacer caso, que si debiéramos hacerlo, el primer Colegado de la República Dominicana en la Conferencia del Desarme, don Enrique Deschamps, campeón de liberalismo internacional y simpático visitador de Madrid, tendríamos que empezar nosotros por suprimir de los juegos infantiles todos los materiales bélicos que contribuyen a forjar fantasías extravagantes.

VARIACIONES

Máiquez, contra la crítica

El tema me es altamente grato. No sólo por lo que supone de independencia de criterio, sino porque, en el fondo, va contra todo sentimiento de dictadura de una y otra parte. Se ha dicho siempre que los actores no pueden revolverse contra la crítica porque ésta les haría imposible la vida.

POR ESPAÑA

¡SEGAD!...

En el valiente semanario de Toledo «Vanguardia» hallamos este artículo original del diputado a Cortes radical por aquella ciudad, don V. Píera Vidal, que gustosamente reproducimos por las excelencias de lenguaje que en él se prodigan...

Un telegrama de los diputados autonomistas al subsecretario de Gobernación

Ayer fueron cursados los siguientes despachos: «Subsecretario Gobernación. Madrid.—Recorrido término Godolleta y otros puntos provincia afectados tormentas últimas, arrasadas cosechas y destruido arbolado...

RIEGOS

Instalación completa para 1.000 litros, 20 metros, motor Diesel 12/14 HP. Crupp, se vende, porque no hay agua. Teléfono 12.719.

AVISO

Propietarios de camiones La delegación de Hacienda establece un plazo definitivo que finaliza en el mes actual, para el alta del nuevo impuesto de Transportes y proveerse de la patente nacional. En caso contrario serán precintados los vehículos.

Valencia-Fernando Póo

Llamadas angustiosas de socorro.—500 hombres a merced de las circunstancias.—Construcción de balsas.—Imposible el desembarco en la costa.—La junta de oficiales

El primer radiotelegrafista, Eduardo Ariño, con el segundo, Salvador Viñals, se habían puesto seguidamente a las órdenes del capitán. Se lanzó en aquellos momentos angustiosos la fatídica S. O. S. (E. A. P. Z.), recogiendo la llamada a las diez y diez de la noche la estación Príncipe, quien preguntó qué barco pedía socorro.

Oportunidad única

a personas especializadas, conocedoras de la plaza y del ramo de papeles de embalaje. Papeles impresos y bolsas de papel, gr-n-des vendedores. Ofrecemos empleo, en la casa más importante de Europa. Diríjase por escrito a: «PUBLI-CITAS», Barcas, 2; iniciales: O. S. L.

HISPANO

45 toneladas, ruedas dobles, todas sin estrenar, a toda prueba. Teléfono 12.719

Doctor E. Herrero

GARGANTA : NARIZ : OIDOS — CIRURJIA ESTETICA — De 11 a 1 C. DON JUAN DE AUSTRIA, 32

Advertisement for Ginesito Muñoz Planelles, a student of the third course of Bachillerato who died on the morning of the 26th at the age of 14. Includes a cross symbol and contact information for his family.

Principalmente el que en ellos se tra-

ten odiosas personalidades, que por lo

regular produce la malevolencia o el

capricho, son por lo general injustas y

perjudiciales. En lo que recibirá merced

de la rectitud de vucencia, cuya vida

guarda el cielo dilatados años.—Madrid 7

de Julio de 1803. Excelentísimo señor.

Los números del periódico aludido

corresponden a los días 22 y 25

de Junio, respectivamente.

Este mismo periódico expresa claramente

que en los Caños hay manía por

representar lo extranjero y cuando

incorporan alguna obra nacional es con

disgusto visible. Que de aquéllas

ponen, sin embargo, las peores: el

«Hipocrita sentimental», la «Esposa delin-

cuente», la «Familia árabe», «La casualidad

a media noche», que «son desatinos

indecentes e inverosímiles». Y agrega: «La

ejecución de los actores de este teatro

no deja de ser también digna de los más

fuertes regaños, pues, prescindiendo,

por ahora, de su mérito, se nota

generalmente una falta de respeto

al público, introduciendo en la misma

representación chanzas, risotadas y

juguetes impropios del decoro que se

debe tener en la escena.»

En el próximo artículo exponeré

cómo se resolvió este curioso y pintoresco

pleito.

A. RODRIGUEZ DE LEON.

(Prohibida la reproducción.)

# Asociación de la Prensa Valenciana

## Hoy se cantará «Aida»

Una ovación cerrada y continua se oyó ayer tarde en el teatro

Principal durante el ensayo general de «Aida».

El público quedó entusiasmado del

admirable conjunto, afirmando incluso

por los profesores de orquesta que como

es sabido constituyen voto de calidad, que

jamás se ha oído en Valencia una «Aida»

tan completa.

María Llácer fué aclamada en el

ensayo y con ella la espléndida y

arrogante Sani, bravo tenor Breviario,

el notable barítono Tagliabue y De

Laszky, el bajo ruso.

Coros y orquesta, todo magníficamente

dirigido por el maestro Saco del Valle,

contribuyen al estupendo conjunto de la

popular obra de Verdi.

El mismo éxito alcanzará mañana

«Lohengrin» y todas las de más óperas

que han de cantarse. Una y otra vez

afirmamos que la temporada de óperas en

los Viveros será memorable porque la

Asociación de la Prensa no ha escatimado

medios para proporcionar al público

valenciano una manifestación de arte

lirico idéntica a la de los grandes teatros

europeos.

Así lo estima el público desde el

momento en que nos ha favorecido de

modo elocuente, adquiriendo tal número

de localidades que augura cinco llenos.

Hoy, como todos los días, se despacha

en la contaduría del teatro Principal.

## Colonias escolares

### Casa del Pueblo Radical

Mañana jueves, a las nueve, saldrá esta

colonia para el pueblo de Albarache, donde

permanecerá hasta los últimos días del mes

de Agosto.

Los niños y niñas que han de formar esta

colonia deberán estar en el local de las

escuelas (calle de la Conquista, número 6)

antes de dicha hora, rogando la más puntual

asistencia. Quedan invitados los socios de la

Casa del Pueblo Radical, como igualmente los

familiares de los pequeños colonos, al objeto de

## NOTAS MUNICIPALES

### Benlliure, visitó al Alcalde

El señor Lambies, al recibirnos ayer nos

manifestó que había recibido la visita del

ilustre escultor Mariano Benlliure. Don Mariano,

como se ve, no falta a la tradición que el mismo

se ha establecido de asistir a la Feria de su

«pueblo». Como ya anticipamos, con Benlliure

ha venido el busto de Sorolla, fundido en

bronce, que ha de figurar en el monumento.

Probablemente dicho busto será expuesto

en el Circulo de Bellas Artes.

### Dos telegramas

El Alcalde cursó ayer los siguientes

despachos: «Ministro Marina. — Interpreto

sentimientos Valencia, expresando a V. E.

gratitud por haber accedido y dispuesto

fundee en puerto escuadrilla destructores. —

Alcalde, Lambies.» «Madrid. — Roberto

Castrovido. A las muchas felicitaciones que

le son dirigidas por sus amigos y admiradores,

ruégole una la mía fervorosa. Hago

servicios votos por total rápido restablecimiento.

—Alcalde, Lambies.»

De lo que se muere la gente Según los

datos facilitados por la Sección de Estadística

del Instituto Municipal de Higiene de Valencia,

durante la semana que terminó el sábado

28 de Julio de 1932 han ocurrido las

siguientes defunciones: Pneumonia, 2;

tuberculosis, 16; tífus abdominal, 2;

autointoxicación intestinal, 1; enfermedades

infecciosas, 2; generales, 2; del sistema

nervioso, 9; del aparato circulatorio, 19;

del aparato respiratorio, 4; del aparato

digestivo, 17.

### Nota de la comisión de Abastos

La cotización de géneros en el Mercado

de Abastos en el día de ayer fué la

siguiente: FRUTAS Uva valencí, blanco,

a 0'40 y 0'50 pesetas kilo. Paraguayos, a

0'75 y 1'15. Braguillas, a 0'50 y 1'25.

Peras tendrales, a 0'35 y 0'85. Ciruelas

claudias, a 0'25 y 0'50. Ciruelos, a

0'20 y 0'40. Manzanas agriodulces, a

0'30 y 0'75. Higos, a 0'40 y 0'45.

### HORTALIZAS

Judías ferraúra, a 0'30 y 0'45. Idem

rochet, a 0'50 y 0'70. Idem desgranar,

a 0'40. Pimiento verde, a 0'25 y 0'45.

Idem colorado, a 1'25 y 1'50. Tomate

huerta, a 0'15 y 0'20. Limones, a

0'50 y 0'70. Patatas, a 0'15 y 0'18.

Las expediciones de colonias escolares

que llegan y las que parten Ayer regresó

la primera expedición de colonias escolares

municipales y al mediodía partió la

segunda que, como la primera, estará

en los respectivos puntos de destino

veinticinco días. Las colonias que

partieron son las siguientes: Navajas,

53 niños. Segorbe, 115 niños. Requena,

75 niñas. Sinarcas, 61 niñas. Villar del

Arzobispo, 80 niñas. Cullera, 57 niñas.

El Progreso Pescador, 104 niñas. El

Alcalde señor Lambies, con el concejal

jurado señor Saborit permanecieron un

rato con los pequeños en el salón de

fiestas del Ayuntamiento. Finalmente el

Alcalde les dirigió la palabra, deseándoles

que el verano les sirva de diversión y sea

beneficioso para su salud como lo ha sido

para la de los niños recién llegados. Cuando



GINEVRA PROTALONGO

Primera bailarina de la Scala de Milán que esta noche será la protagonista de las danzas de «Aida», en los Viveros

## Sucesos

### HORRIBLE DESGRACIA EN CATARROJA

En el vecino pueblo de Catarroja, ocurrió ayer una horrible desgracia. Sobre las

dos de la tarde, descendía de Valencia, la camioneta marca «Chevrolet», número 3.894 de la

matrícula de Alicante, cargada de amoníaco con destino al Sindicato Agrícola de Algeciras e iba

conducida por el chófer Salvador Suay Belenguer, llevando junto a él a un

hermano suyo llamado Vicente, el cual iba durmiendo

recostado sobre el borde de la portezuela del

lado derecho. Al llegar la camioneta a la

### CHOCHE DE UN AUTOBUS CON UN CARRO. — VARIOS HERIDOS. UNO DE ELLOS GRAVE

Anoche a las diez, el autobús del servicio de Valencia a la Malvarrosa,

número 12.181, de la matrícula de Valencia,

chocó violentamente con un carro, frente al número 139

de la Avenida de los Aliados. De resultados del

encontronazo, resultaron heridos los siguientes

pasajeros del autobús que fueron asistidos en

la Casa de Socorro de Colón: Ramón Almenar

Prini, de 55 años casado, ebanista, presentaba la

fractura del fémur izquierdo por su tercio

medio, con rotura de los músculos exteriores;

contusión en el pómulo y conmoción cerebral. Grave. Después de curado

ingresó en el Hospital Manuel Noguera Tortajada,

de 16 años soltero, habitante en la calle de

Juan Verdguer, número 59, escoriaciones en la

región frontal. Leve. Rosa Ballester Ciurana,

de 39 años, domiciliada en la calle En Proyecto

(Benimaclet), contusiones y escoriaciones en

el brazo y antebrazo izquierdo. Leve. El

## Telegramas a Castrovido

«Roberto Castrovido, San Marcos, 16.—Madrid.

Comité Distrito Vega congratúlase feliz

resultado amputación pierna, deseándole

total restablecimiento para bien letras y

República hispana.—Presidente, Enguadanos.»

Roberto Castrovido, San Marcos, 16.—Madrid.

Circulo Instructivo Republicano El Pueblo se

congratula y le felicita feliz resultado

dolorosa operación, deseando pronto

restablecimiento maestro de periodistas e

insigne republicano.—Presidente, Senén Pons.

## Obreras

Sindicato Unico del Ramo de Construcción

(Sección Pintores). —Se convoca a todos

los pintores de Valencia y su radio a la

Asamblea que se celebrará hoy, a las seis

y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Cuando la vida comenzaba para él, cuando

mayor era la ilusión de sus progenitores,

la muerte ha arrebatado del seno de los

suyos al joven Ginesito Muñoz Planelles,

sumido en amargo desconsuelo. El finado era

alumno del tercer curso de Bachillerato y

## Teatros

PLAZA DE TOROS «Tosca»

Memorable la función de anoche en la

plaza de Toros; cabe afirmar que se trató

de un verdadero acontecimiento artístico,

al que correspondió el público valenciano

llenando casi en su totalidad las sillas de

pista, con una gran parte del tendido y

no digamos el resto de la plaza, y es que

nuestro público, cuando se le dan artistas

de categoría, responde siempre, como se

demostrará en las funciones de ópera que

## Teatros

PLAZA DE TOROS «Tosca»

Memorable la función de anoche en la

plaza de Toros; cabe afirmar que se trató

de un verdadero acontecimiento artístico,

al que correspondió el público valenciano

llenando casi en su totalidad las sillas de

pista, con una gran parte del tendido y

no digamos el resto de la plaza, y es que

nuestro público, cuando se le dan artistas

de categoría, responde siempre, como se

demostrará en las funciones de ópera que

comienzan en los Viveros. Antonio Cortés,

el insuperable divo valenciano, formidable

actor y no menor cantante, dió una versión

anoche al Mario Cavaradossi, de la que se

recuerda siempre con entusiasmo. Admirable

y seguro de voz, repitió sus romanzas,

levantando murmullos de admiración en

diversos lugares de la partitura y obteniendo

un éxito franco y enorme, tal como

corresponde a su mucho prestigio artístico.

Tidela Campiña, que hace mucho tiempo

no había actuado en nuestra capital, se

hallaba en inmejorables condiciones de

voz. Unase a ello la suprema maestría con

que la emite y sus excelentes dotes como

actriz en personaje que tanto se presta y

se tendrá el resumen de su actuación de

anoche en que se la oviación cumplidamente

con merecida justicia. El barón Escarpia

corrió a cargo de Juan B. Cortés, que

rememoró antiguos triunfos, siendo el actor

conciencioso que sabe imprimir a su

papel toda la grandiosidad con que

## ASPECTOS

# Persecución religiosa

Se habla, en España, de persecución religiosa.

Melquiades —el que ya no sabe qué hacer para

llegar al poder—, Maura —el que no sabe

cómo pudo llegar al poder—, los trogloditas y

«carcas» de nuestro siglo, y muchos que

solapadamente se sienten republicanos, no

pierden vez para echar su cuarto a espadas

y afirmar que en España se persigue a la

religión. Esto no es más que una vergonzosa

mentira. Y además, una perfecta canallada.

Personalmente, me indigno cada vez que

oigo tal embuste. Y es que tengo muy

amplias concepciones de la dignidad, y creo

digno a todo el mundo. Pero tendré que

Temas económicos
La base del problema es la economía nacional

Terminó lo menos por ahora el debate político planteado por el señor Lerroux, el cual ha estado digah lo que quieran sus adversarios, feliz de palabra, no me versarios, feliz de palabra, no me versarios, feliz de palabra, no me versarios...

Es público que ninguno de los avances en el orden doctrinario en la República ha tenido una fiera oposición y se han acatado con patriotismo disciplina, lo que demuestra que la mayoría del pueblo español es laico y que no le asusta ninguno de los que se intenten en este sentido de igualdad, libertad y democracia...

¿Qué ha hecho el señor Lerroux? No tenga duda alguna, que la mejor y más abnegada obra de mejoración de la República poniendo a salvo ésta y captando para la misma esa mentada opinión que se dice se ha divorciado o por lo menos entibiado en su fe republicana...

Esta labor de alta política es la que cuando la expone el ilustre jefe radical, saca de quicio a los gobernantes, que sin duda se han creído que les pertenece el pleno goce del Poder mientras tanto tenga una mayoría dócil a sus órdenes...

Esto sería hacer retroceder la cosa pública a los antiguos tiempos monárquicos, en los cuales el país era un factor muerto y que les bastaba a los turnantes de las poltronas ministeriales una mayoría de un voto para sostenerse en el Poder sin tener en cuenta el daño que producían a la nación y mucho menos a sus intereses...

Se debe recobrar la confianza del capitalista para que movilice sus fondos, que vuelvan a adquirir valor la Bolsa, el cambio de la peseta, los negocios, las fábricas, talleres y comercios y esta movilización del capital privado es la que debe resolver esa crisis de nuestra economía, mejor que la acción tutelar del Estado, así que infucunda, cuando hace esto, al trabajo y a la producción...

Quince meses llevamos en nuestra deseada República y no se ha conseguido esta normalidad del dinero y por ello creemos que no es ninguna insensatez pedir que se forme un Gobierno republicano para recabar esta confianza perdida...

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
Pago del cupón de 15 de Agosto de 1932
CLASE DE VALORES
Obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas.
Obligaciones Especiales de Tudela a Bilbao.

quedando los socialistas muy en su lugar como una reserva de la República y si estos hombres de buena voluntad que quieren encauzar las finanzas del país por un nuevo cauce fracasan, pues la consolidación necesita esa fuerza gubernamental a retaguardia.

No se debe persistir en el error, los hechos son claros y difanios en el sector de la economía y por ello el verdadero patriotismo, el amor y adhesión a la idea debe también dictar una hora de sacrificio para poder controlar quién o quiénes tenían razón.

Por ahora creemos que la tiene el señor Lerroux, cuyo republicanismismo sin mácula alguna y cuyos sacrificios no han cesado todavía, como lo demuestra sus campañas y su incondicional apoyo cuando ha visto que se torpedeaba la República, pero a esa benignidad debe dársele el alcance que tiene y no cerrarle el paso como pretenden muchos que no podrían arrojar la primera piedra.

Un nuevo triunfo de la Juventud Escolar
A los innumerables éxitos logrados por una juventud plebética de entusiasmos que labora con ahínco en pro de la cultura, hemos de añadir uno más que honra, no sólo a una clase, sino a todos los compatriotas.

No ha arretrado a los jóvenes estudiantes del Magisterio Rafael Raga, José Cantó, Francisco Corbi, Víctor Aguilar y Pedro Martínez las dificultades e inconvenientes que se les han presentado. Al contrario, por el imperativo de una responsabilidad que les obligaba, contraída con los compañeros de asociación, se superaban, llegando en su sacrificio a tal extremo que nos obliga a más de un justo reconocimiento, a un profundo agradecimiento, por cuanto que todo lo que conveja en honor de nuestra querida F. U. E. repercuta también en honor de sus asociados.

Para celebrar la salida de los colonos, fueron invitadas las autoridades civiles y universitarias. Sólo asistieron doña Concha Tarrazaga y nuestro querido rector señor Peset, el que ante un auditorio compuesto por los niños, familiares y estudiantes, pronunció una alocución en la que hacía resaltar el valor del amor en las relaciones humanas y recomendó obediencia a sus profesores, ya que sin ella sería imposible la buena marcha de la colonia.

Momentos antes, nuestro compañero Usano, médico de la colonia, hizo votos por que ésta, en noble competencia con las demás, logre los mayores beneficios para los que de ella necesitan, los que no duda han de conseguirse, como lo demuestra el hecho de que el año pasado, primero de colonias, fueron treinta niños para veinte días y este año van sesenta para cuarenta días. O sea, en un año se ha duplicado el número de niños y de días.

¿No es consolador el espectáculo de ver salir a los niños para gozar de los elementos que nos ha dado nuestra madre Natura y que por un justo reparto se veían forzados a permanecer en un ambiente fétido e insalubre, repercutiendo esto perjudicialmente en su constitución física y moral?

Sólo teniendo esto en cuenta es suficiente para mover los corazones a aportar lo que puedan en pro de las colonias escolares que tanto han de agradecer los niños de hoy y hombres de mañana.

Voces de hermandad
Reparación de una gran injusticia

Dejaremos por ahora en paz a la caverna, sin perjuicio de volver a embestir siempre que el caso lo requiera, contra la caterva de grajos, lechuzas y demás alimañas que infestan, y hablaremos hoy de cosas más positivas y desde luego más útiles y agradables.

Tiene la provincia de Valencia aguas arriba del Turia, allá por los confines de Cuenca y Teruel, una zona llamada Rincón de Ademuz. Geográficamente, el nombre de Rincón no puede ser más apropiado, pues no tiene solución de continuidad con el resto de la provincia, de la que se halla aislado, o más bien cortado por los pueblos de Santa Cruz de Moya y Arcos de las Salinas, pueblos ambos pertenecientes respectivamente a las provincias de Cuenca y Teruel.

Como si la Naturaleza se hubiera propuesto sembrar obstáculos al paso del Turia por Santa Cruz de Moya, no se puede imaginar terreno más agreste, bravo y difícil de salvar. Los caminos son sendas de cabras, con cuestas tan empinadas y verticales que andar por ellas es hacer verdaderos ejercicios de equitación y alpinismo.

Si los pueblos que fertilizan sus tierras con las aguas del padre Turia, y aun la misma Valencia, fueran menos exclusivistas a estilo de caracol, sentirían curiosidad por conocer los orígenes de río que les lleva la abundancia y la riqueza, y numerosas catavanas remontarían el curso del Turia hasta llegar a las fuentes de su origen, allá en el pueblito de Guadaluvar, en las sierras de Albaracín; pero no, tendrían que desistir del viaje, porque, al llegar a Aras, la carretera de Valencia a Ademuz se trunca, se corta, y no hay medio de salvar los diez kilómetros que faltan por construir para enlazar con Casas Bajas, primer pueblo del Rincón de Ademuz. En tiempos del nefasto régimen caído era cosa muy socorrida la carretera paraplantada; pero para baldón y vergüenza de los políticos que hemos tenido la desgracia de padecer ni aun esta suerte tuvo este desgraciado Rincón.

Componen el Rincón de Ademuz siete pueblos, de los cuales seis son ribereños del Turia y sus afluentes. El viajero que desde las altiplanicies esteparias de la parte de Cuenca contempla el valle que forma el Turia, queda maravillado ante el mágico panorama que se ofrece a su vista. El valle parece un mar de verdura, un edén, un oasis y un jardín. El agua discurre con abundancia por numerosas acequias de riego. El frutal se prodiga por todas partes y el manzano cubre la tierra con frondosos y tupidos bosques. Nuestras exquisitas y aromáticas manzanas tan conocidas en los mercados, compiten ventajosamente con sus similares de otras regiones, pero por una paradoja del destino, Valencia y su región, nuestro mercado y natural consumidor, apenas nos son asequibles.

Somos los parias de la provincia, y así como Valencia se levanta como un sólo hombre y vibra de entusiasmo cuando se cree postergada o lesionada en sus intereses, le pedimos que se acuerde que también nosotros somos valencianos y tenemos derecho a la vida.

Si tuviéramos fe en los santos, a ellos les pediríamos que nos hicieran el milagro de construirnos ese trozo de carretera; pero como sabemos que no hay más milagros que los que hacen los hombres, a éstos nos dirigimos y brindamos esta crónica a los representantes en Cortes de la provincia, y en especial a nuestro querido amigo señor Carreres que, como conocedor de este Rincón, sabe que cuanto decimos es un fiel trasunto de la realidad.

CASTO LICER.

para los Granos
El Ungüento Cadum hace que se seque los granos y se desprendan, dejando la piel blanda y suave. Es calmante y antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica.
Telas impermeables.
Esponjas de goma.
Artículos para baño.
S. A. Clausolles.
San Vicente, 2.

OLYMPIA :-: Mañana jueves
EXTRAORDINARIO y último programa de esta temporada, hasta el domingo 31 del corriente
La danzarina roja
Dolores del Río y Charles Farrell
con Ivan Linow - Dorothy Revier - Andrés de Seguro - Boris Charsky.
Dirección de Raul Walls.

Deportes
FUTBOL
CAMPO DEL POPULAR
Popular, 5-C. D. Pilar, 0
El pasado domingo se jugó un interesante partido entre el Club Deportivo Popular y C. D. Pilar. El encuentro se celebró en el campo del primero y resultó interesantísimo dado el entusiasmo que en el juego pusieron ambos equipos.

Marchalenes, 1--Requena, 1
El domingo se jugó en Requena un partido de fútbol entre el Club Deportivo Republicano Marchalenes y el U. D. Requena. Los dos equipos hicieron un encuentro admirable, haciendo pasar al público por momentos de gran emoción. El grupo visitante realizó una labor excelentísima, consiguiendo empatar un partido que se consideraba perdido de antemano, no sin fundamento, toda vez que el Requena es un once de consideración y que además jugaba en su propio campo. El empate registrado en este encuentro constituye un éxito para los muchachos del Marchalenes, que han sabido dejar nuevamente en el lugar merecido los colores del club.

Nazaret, 2--Orgía, 1
Anteayer se jugó en este campo un partido amistoso entre estos dos equipos. El resultado final del encuentro fué de dos a uno a favor del Nazaret. Ambos onceos realizaron una exhibición admirable mereciendo el beneplácito de la concurrencia.

Travieso, de Villanueva, 4
C. D. Rotglá, 0
Empezó el partido con mucho entusiasmo por parte de los forasteros, que atacaron duramente al balón, despejando el defensa del Travieso; recoge el balón el medio centro, pasándolo al extremo derecha, y a los cinco minutos de juego durísimo meten el primer gol a favor del Travieso. Contraataca el Travieso de un pase larguísimo del ala izquierda, lo recoge de cabeza y marca el segundo goal.

Alcira, 0--Burjasot, 2
El domingo, en el campo del Alcira contendieron el equipo local y Deportivo Republicano Burjasot F. C., el cual finalizó con la neta victoria del equipo visitante por dos goals a cero. El Burjasot sentó en este partido cátedra de equipo, ya que de nuevo y ante un público y equipo como el de Alcira supo salir victorioso.

Alcira, 0--Burjasot, 2
Los que más se distinguieron por el local fueron Piqueres y Llácer, sobresaliendo del Burjasot el interior izquierda Martínez, el que en cuantos partidos juega sale victorioso, demostrando el conocimiento de juego. El Burjasot F. C. son dos netas victorias las que lleva conseguidas en sus partidos veraniegos, venciendo el domingo anterior al C. D. Cocentaina por el amplio escote de siete goals a cero y al Alcira por dos a cero.

Remitido
El Sindicato de Gas, Agua y Electricidad, a la opinión pública
En «El Mercantil Valenciano» del 22 del corriente, leímos con sorpresa un artículo firmado por un abogado, en el que pone de manifiesto los manejos de la empresa LUTE, compuesta de belgas y catalanes, los que buscan la fórmula de eliminar a los accionistas de SAFE y Cooperativa, habiendo creado para ello con capital de SAFE la razón social LUTE.

Vida Republicana
AVISO A NUESTROS CORRELIGIONARIOS
Por disciplina y para mejor servicio de nuestros organismos, rogamos a los casinos, agrupaciones y juveniles, remitan al Comité Político (Secretaría del Partido) los anuncios de actos políticos y culturales para su publicación en EL PUEBLO. De esta forma evitarán omisiones y que sea sorprendida nuestra buena fe.

Casinos y comités
LA JUVENTUD AUTONOMISTA REPUBLICANA DE PATERNA, convoca a junta general extraordinaria para hoy miércoles, a las 9:30 por primera convocatoria y a las diez por segunda.

Movimiento de distritos
Distrito del Centro
A los correligionarios del distrito se les anuncia que todas las noches, de diez a doce, habrá una comisión encargada de atender todas las reclamaciones sobre rectificación e inclusión en las listas del nuevo censo electoral. Pueden acudir al domicilio de la Casa de la Democracia del Centro, plaza de Pertusa, 7, principal.

Escopetas de gran precisión
Modelos económicos desde 35 pesetas. Hammerless finisimas, desde 130 a 700 pesetas.
Pídase catálogo de escopetas, revólvers y pistolas automáticas, gratis, a la fábrica.

MAS BARATO QUE NADIE
frutas confitadas, a 4 ptas. kilo. - Repostería, a 5 ptas. kilo
En LA VIENESA
Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO
Calle Pi y Margall, 7

AVISO A NUESTROS CORRELIGIONARIOS
Por disciplina y para mejor servicio de nuestros organismos, rogamos a los casinos, agrupaciones y juveniles, remitan al Comité Político (Secretaría del Partido) los anuncios de actos políticos y culturales para su publicación en EL PUEBLO. De esta forma evitarán omisiones y que sea sorprendida nuestra buena fe.

Escopetas de gran precisión
Modelos económicos desde 35 pesetas. Hammerless finisimas, desde 130 a 700 pesetas.
Pídase catálogo de escopetas, revólvers y pistolas automáticas, gratis, a la fábrica.

Movimiento de distritos
Distrito del Centro
A los correligionarios del distrito se les anuncia que todas las noches, de diez a doce, habrá una comisión encargada de atender todas las reclamaciones sobre rectificación e inclusión en las listas del nuevo censo electoral. Pueden acudir al domicilio de la Casa de la Democracia del Centro, plaza de Pertusa, 7, principal.

Escopetas de gran precisión
Modelos económicos desde 35 pesetas. Hammerless finisimas, desde 130 a 700 pesetas.
Pídase catálogo de escopetas, revólvers y pistolas automáticas, gratis, a la fábrica.

Movimiento de distritos
Distrito del Centro
A los correligionarios del distrito se les anuncia que todas las noches, de diez a doce, habrá una comisión encargada de atender todas las reclamaciones sobre rectificación e inclusión en las listas del nuevo censo electoral. Pueden acudir al domicilio de la Casa de la Democracia del Centro, plaza de Pertusa, 7, principal.

Escopetas de gran precisión
Modelos económicos desde 35 pesetas. Hammerless finisimas, desde 130 a 700 pesetas.
Pídase catálogo de escopetas, revólvers y pistolas automáticas, gratis, a la fábrica.

Movimiento de distritos
Distrito del Centro
A los correligionarios del distrito se les anuncia que todas las noches, de diez a doce, habrá una comisión encargada de atender todas las reclamaciones sobre rectificación e inclusión en las listas del nuevo censo electoral. Pueden acudir al domicilio de la Casa de la Democracia del Centro, plaza de Pertusa, 7, principal.

Censo electoral
Próximo el día 30 del actual, en que termina el plazo para presentar reclamaciones sobre inclusión, exclusión o rectificación de errores en el nuevo censo electoral, expuesto al público en el patio de la Casa Consistorial, se recuerda al vecindario que las oficinas del censo electoral de este Ayuntamiento (establecidas como es sabido, en la calle de Jorge Juan, edificio del mercado de Colón) ante las que han de presentarse las citadas reclamaciones, continúan abiertas al público todos los días, INCLUSO LOS FESTIVOS, de nueve a una y de cuatro a siete de la tarde.

Aviso a los propietarios y arrendatarios de tierras arrozales
Los presidentes de las comunidades de regantes de tierras arrozales, enclavadas en los términos municipales fronterizos al lago de la Albufera, ruegan encarecidamente a todos los propietarios o arrendatarios de dichas tierras, que si reciben alguna notificación o citación relativa a cualquier denuncia por infracción de la ley de Pesca, se presenten inmediatamente en el despacho del letrado de dichas comunidades, don Emilio Martí Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 21, Valencia, de once a trece de la tarde, para hacerle entrega del documento, cédula o papelita que hubiesen recibido.

Gobierno civil
UN PICADOR, MULTADO
Al recibir ayer a los periodistas el Gobernador, manifestó que había impuesto dos multas, una de 250 pesetas y otra de 500 al picador Atienza, de la cuadrilla de Marcial Lañada, por barrenar con la pica en dos toros de la segunda corrida de Feria.

Escopetas de gran precisión
Modelos económicos desde 35 pesetas. Hammerless finisimas, desde 130 a 700 pesetas.
Pídase catálogo de escopetas, revólvers y pistolas automáticas, gratis, a la fábrica.

Movimiento de distritos
Distrito del Centro
A los correligionarios del distrito se les anuncia que todas las noches, de diez a doce, habrá una comisión encargada de atender todas las reclamaciones sobre rectificación e inclusión en las listas del nuevo censo electoral. Pueden acudir al domicilio de la Casa de la Democracia del Centro, plaza de Pertusa, 7, principal.

Escopetas de gran precisión
Modelos económicos desde 35 pesetas. Hammerless finisimas, desde 130 a 700 pesetas.
Pídase catálogo de escopetas, revólvers y pistolas automáticas, gratis, a la fábrica.

Movimiento de distritos
Distrito del Centro
A los correligionarios del distrito se les anuncia que todas las noches, de diez a doce, habrá una comisión encargada de atender todas las reclamaciones sobre rectificación e inclusión en las listas del nuevo censo electoral. Pueden acudir al domicilio de la Casa de la Democracia del Centro, plaza de Pertusa, 7, principal.

# Espectáculos

## La superproducción y los medios para remediarla

Sir Henri Deterding, el conocido industrial de petróleo y notable economista, ha escrito, por intermedio de la United Press este artículo para EL PUEBLO.

Los Estados Unidos querían resolver el problema de la crisis algodonera, destruyendo una parte de las cosechas para obtener así precios más altos. A su juicio, toda persona sensata tiene que condenar un plan semejante.

Toda industria se basa en dos importantes factores: los productores y los consumidores. Si el productor produce demasiada mercancía y en consecuencia sólo obtiene precios tan bajos que para él representan una pérdida, sólo le queda un camino abierto: intentar aumentar el consumo de sus mercancías.

El consumo de productos en masa sólo puede hacerse aumentar en gran escala, aumentando al mismo tiempo la fuerza adquisitiva del mundo. 800 millones de chinos, indios y rusos no pueden hoy comprar, por estar muy debilitada su fuerza adquisitiva:

a) Por la desvalorización de la plata, que representa su riqueza en dos tercios de su verdadero valor.

b) Por revoluciones que entorpecen el comercio.

Estos males pueden remediarse. a) Por la supresión del boicot de la plata, creando de nuevo una necesidad de plata y por un aumento proporcional del contenido de plata en las monedas, que hoy contienen relativamente poca plata.

b) Ayudando a combatir las revoluciones, en vez de simpatizar con ellas prestando apoyo a los elementos de desorden.

Por estos medios se aumentaría considerablemente la necesidad de consumo de mercancías como por ejemplo el algodón, mientras que la cosecha de la próxima estación se trataría de aumentar en calidad, cortando a tiempo los capullos, disminuyendo en cambio su cantidad. Cuantos menos capullos tenga una planta de algodón, tanto más sana y fuerte se desarrolla, como es bien conocido.

De todas suertes, nadie tiene el derecho de destruir bienes, ocasionando la miseria de otros.

Un aumento de la capacidad adquisitiva de los pueblos, fortalece la paz más que ningún otro medio. Ello significa progreso, mientras que la destrucción de cosechas no es otra cosa sino un marcado retroceso y sólo llevaría a descontento, trastornos y revoluciones. Si se aumenta la fuerza adquisitiva de la valuta china, podrá China comprar muchas más mercancías de algodón. La demanda de algodón aumentará en todas partes y los tejedores estarán también en condiciones de gastar más dinero.

En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad estará abierta la matrícula, de diez a doce horas de los días laborables del próximo mes de Agosto, para los que aspiren al examen de ingreso o para la prueba de asignaturas por enseñanza no oficial.

En el tablón de anuncios de la mencionada escuela se hallan de manifiesto los correspondientes a dichas matrículas, así como el referente a la adquisición de la carta de identidad escolar, indispensable para efectuar matrícula de asignaturas en el indicado centro docente.

SIR HENRI DETERDING.

**URODONAL**  
disolvente del ácido úrico  
se expende en frascos de triple cubida para una cura completa

## En la Audiencia

### Una confusión lamentable

Ante la Sala de vacaciones comparció ayer, procesado por falsedad en escritura pública, José Mochofi San Pablo.

Según el fiscal, el encartado ofreció a uno de sus acreedores la hipoteca de un campo y una finca en construcción contigua a sus tierras, todo lo cual apareció que no eran de su propiedad.

Mantuvo la acusación el fiscal don José Castro y actuó de defensor el letrado don Manuel Aljono.

### Juicio que no se celebra

Por incomparecencia del procesado José M. Fabra Martínez, no pudo verse ayer la vista de la causa instruida contra él mismo, por haber ocasionado graves desperfectos con el tranvía que conducía a un autobús.

Debía haber actuado en su defensa el abogado don Joaquín Reig.

# TELEGRAMAS

## La «Gaceta»

### Los jurados mixtos de Artes Gráficas de Valencia

Publica entre otras disposiciones, las siguientes:

Marina.—Dejégo disponiendo que por el ministro de este departamento se contrate directamente con la Sociedad Española de Construcciones Navales la construcción de un buque planeador y de dos buques aljibes de mil toneladas cada uno, con destino al servicio de la Armada.

Trabajo.—Confirmando el fallo del juez en el recurso de revisión de rentas interpuesto por el arrendatario don Francisco Perelló contra la sentencia del juzgado de primera instancia de Játiva en expediente con don Francisco de Miguel Caruz; el interpuesto por el arrendatario don Antonio Tegnua contra sentencia del mismo juzgado en expediente con don Manuel Garín.

Disponiendo que las elecciones para la designación de los vocales que han de integrar las secciones del Jurado Mixto de Artes Gráficas de Valencia, Tipografía, Encuadernación y Arte Fotográfico, otra de Fotograbado y otra de Prensa, se verifique en el plazo de 20 días, teniéndose en cuenta que sólo deberán intervenir en la elección los socios pertenecientes a las actividades a que estas secciones se refieren.

Ordenando que dentro del Jurado Mixto de servicios de Higiene de Valencia, y con la misma jurisdicción atribuida a éste, se constituya una sección de servicios de limpieza y riego, que será integrada por cuatro vocales patronos e igual número de obreros, con los respectivos suplentes.

Ordenando que dentro del Jurado Mixto de servicios de Higiene de Valencia, y con la misma jurisdicción atribuida a éste, se constituya una sección de servicios de limpieza y riego, que será integrada por cuatro vocales patronos e igual número de obreros, con los respectivos suplentes.

Corresponde la designación de los vocales de su clase a la Sociedad de Empleados y obreros de limpieza y riegos de Valencia, en unión de las entidades patronales y obreras que en el plazo de veinte días se inscriban en el Censo.

## Consejo de ministros

### Fué puramente administrativo

Los ministros quedaron reunidos en la Presidencia del Consejo a las once y media de la mañana, y permanecieron congregados hasta cerca de las tres.

Tanto al entrar como al salir se abstuvieron de hacer manifestaciones.

### Nota oficiosa

El ministro de Agricultura facilitó la nota oficiosa del Consejo, redactada como sigue:

Presidencia.—Proyecto de ley sobre reintegración de funcionarios en el Instituto Geográfico y Catastral.

Expediente de enajenación de una parcela de los bienes de la disuelta Compañía de Jesús.

Hacienda.—Dos expedientes para la adquisición, mediante curso, de primeras materias para la Casa de la Moneda.

Agricultura.—Se han aprobado varios expedientes de la dirección de Montes y de la inspección del servicio social agrario.

Justicia.—Decreto sobre cancelación de notas penales.

Marina.—Ley declarando la nulidad del real decreto de 6 de Abril de 1925, que autorizó la modificación y prórroga del contrato del Estado con la Compañía Trasatlántica.

Decreto promoviendo al empleo de general de brigada a los coroneles don Manuel Vela, don Enrique La Cierva, don Alfredo Cal y don Fernando Berenguer.

Diversas propuestas de ascenso personal.

## Ampliación del Consejo

Al llegar al Congreso el ministro de Agricultura fué abordado por los periodistas, que le rogaron les facilitase una ampliación del Consejo de ministros celebrado hoy.

Dijo que no se había tratado de ningún asunto político y sí sólo de expedientes.

Los periodistas le preguntaron si había encontrado el Gobierno fórmula para la cuestión de Instrucción, respondiendo el ministro

de Agricultura que se contaba con una de extraordinaria transigencia que será aceptada por todos. El señor Companys, refiriéndose a dicha fórmula, manifestó que era la presentada por el Gobierno pero con ella no están conformes los diputados catalanes.

Estos asentirán a que se solucione el asunto, pero se abstendrán de votar.

Poco después llegó al Palacio del Congreso el señor Azafra.

También fué interrogado por los periodistas.

Dijo que el Consejo no había tratado de otra cosa que de expedientes.

Agregó que del Estatuto no se había tratado para nada.

En tono humorístico preguntó a los periodistas qué noticias tenían.

Les manifestó que se habían adoptado precauciones ante las noticias que se recibían de provincias.

Agregó que este procedimiento era el que seguían los republicanos para provocar la revolución.

La única diferencia existe en que entonces el país estaba en contra del régimen y ahora son cuestiones promovidas por unos bromistas.

## En torno al mitin contra el Estatuto

La Cámara de Comercio de Madrid ha publicado una nota diciendo que alejada de todo partidismo político, se abstiene de asistir al mitin de mañana, y no aconseja la concurrencia al acto, por estimarlo contraproducente para las finalidades que se buscan.

Afirma que hasta ahora los artículos del Estatuto aprobados no pueden dar lugar a recelos y temores de que se atente a los principios básicos de la soberanía del Estado sobre todas las regiones.

La Cámara de Comercio estima que la parte más trascendental del Estatuto se refiere a la Hacienda, que debe ser discutida, llevándola a una ley especial.

En la Asamblea celebrada por la Sociedad de dependientes afiliados a la Casa del Pueblo se ha acordado, por unanimidad, no se cundir el acto de la Defensa Mercantil, pues a su juicio, envuelve fines políticos.

También ha acordado solicitar del Gobierno que no consienta a los patronos cerrar sus establecimientos durante el acto de mañana.

La Casa de Cataluña ha enviado una nota a la Prensa, manifestando que no participará en dicho acto, a pesar de lo que se había afirmado por algunos periódicos, pues aunque es completamente apolítica, como se trata del Estatuto de Cataluña, que es una expresión eminentemente regional, no puede acudir al acto.

«El Socialista» arremete contra el mitin preparado para mañana en la plaza de Toros contra el Estatuto de Cataluña, y dice que el sentido de este mitin puede perfectamente definirse diciendo que se trata de una cosa organizada por las derechas contra el Gobierno más que contra el Estatuto catalán.

«A B C» publica, destacándolo mucho, informaciones en las que dice que hay gran entusiasmo por el mitin que se ha de celebrar mañana en la plaza de Toros de Madrid como afirmación española e impugnación del Estatuto catalán.

Publica un manifiesto excitando al vecindario madrileño a acudir a la plaza, pues el mitin será una afirmación de españolismo y de defensa del patrimonio del Estado y de su soberanía.

El acto es completamente apolítico y de expresión de un ansia que viene inquietando poderosamente a la opinión.

«La Libertad» también excita al público madrileño a acudir al acto de la plaza de Toros, y dice que la protesta difusa en toda la órbita nacional viene cristalizándose y lo que eran clamores aislados ya constituyen un tono orgánico que adquiere brío y pujanza.

Ciego será el Gobierno si continúa confiando en la obtención de una mayoría de escasos votos para un proyecto que por su envergadura necesita la unanimidad o la casi unanimidad del Parlamento.

El publicista José María Barbáchano, que debía tomar parte en el mitin de mañana en la plaza de Toros, contra el Estatuto, se encuentra enfermo. Se ignora quién le sustituirá.

El señor Royo Villanova confir-

mó esta tarde que mañana hablará en dicho acto.

Añadió que existe entusiasmo y que el acto hará recapitar al Gobierno sobre las concesiones que va a dar a Cataluña, aunque ya el señor De los Ríos dijo que no está dispuesto a que Cataluña expida títulos académicos.

Hablando el señor Lerroux del acto de la plaza de Toros, le dijo un periodista que la Cámara de Comercio había enviado un comunicado a los periódicos desaliándose del acto.

«Es natural que el Gobierno se defienda de alguna manera, y como la Cámara de Comercio es una entidad oficial, se habrá creído en el caso, por propia voluntad o por sugestión de alguien, a hacer esa aclaración.

Interrogado por los periodistas el señor Royo Villanova sobre el acto que se celebrará mañana miércoles en la plaza de Toros, contra el Estatuto de Cataluña, dijo que a pesar de que no van los «ases» de la política al mitin, el mitin será algo extraordinario.

«No me explico—dijo—la actitud de los señores Maura y Melquides Alvarez no acudiendo a este comicio. El señor Maura anda por ahí combatiendo al Gobierno, precisamente por el Estatuto, y cuando se le presenta una ocasión tan propicia como ésta, escurrir el bulto. A mí me es igual, porque en este caso en vez de ir de banderillero iré de matador.

## El mitin contra el Estatuto apasiona a los madrileños

Continúan activamente los preparativos y la propaganda del mitin que contra el Estatuto catalán se celebrará mañana en Madrid.

Se pensó en que cerrara el comercio durante la tarde, pero se han negado a ello los comerciantes de vinos.

La sociedad La Unica, integrada por comerciantes de ultramarinos, comestibles y similares, anuncia que sus establecimientos podrán abrir, como de ordinario.

La sociedad La Viña está dispuesta a que permanezcan abiertos los establecimientos de vinos, por creer que el mitin constituye un acto político de tendencias derrotistas contra las Cortes Constituyentes y contra el Gobierno de la República, aunque otra cosa aseguren los organizadores del mitin.

El sindicato general de obreros y empleados del comercio, en reunión que han celebrado, han acordado no solidarizarse en ningún sentido con la actitud de los elementos mercantiles, porque consideran que es una maniobra política eminentemente reaccionaria.

Advierte a la clase patronal que si intenta cerrar podrán producirse incidentes y escándalos que los dependientes serían los primeros en lamentar. Con este acuerdo se han solidarizado los dependientes de carbonería.

La casa Toledo hace constar que, aunque independientemente algunos de sus socios se hayan adherido al acto de mañana, esta entidad regional, como tal, no ha prestado su adhesión al acto.

La Defensa Mercantil y Patronal publica también una nota diciendo que el mitin corresponde a la campaña exclusivamente nacional, sin significación política determinada; prueba de ello es que el comité gestionó que hablaran en este mitin los señores Algora, Melquides Alvarez, Sánchez Román, Unamuno, Maura, Abad Conde y otros republicanos que cordialmente declinaron por diversos motivos la invitación.

No dicen verdad los que se empeñen en presentar como política una campaña que no tiene finalidad nacional clara y definida.

## Regreso de los ministros.

Esta mañana regresaron a Madrid todos los ministros que se encontraban fuera, excepto el de Estado, que llegará esta noche.

También ha regresado el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura, que viene de Oliva.

Ha manifestado que viene satisfechísimo de la acogida que se le tributó en Valencia y en algunos pueblos de su provincia.

## Nuevo periódico

Hoy empezará a publicarse en Madrid un nuevo diario de la mañana llamado «El Popular», que será dirigido por el ex redactor jefe de «El Imparcial», Martínez Cuenca.

La redacción está compuesta en su mayor parte por los periodistas que hasta hace poco figuraron en el desaparecido diario «El Imparcial».

## APOLO

Espectáculos Velasco  
Últimos días  
Hoy, a las 6'45 tarde y 10'45 noche  
¡¡Enorme éxito!!

## Las noches del cabaret

El espectáculo que pueden ver todos los públicos  
Mañana estreno del pasatiempo de gran espectáculo en cuatro cuadros  
Mosaicos Velasco

## Teatro Ruzafa

Temporada cine mudo  
Hoy, a las cinco tarde y 9'30 noche:  
Extraordinario programa  
Elección del presidente (Revista)  
La noche del viernes  
Drama, interpretado por Eddie Polo  
El poder de una mirada  
Preciosa comedia dramática, por los afamados artistas Loy y Conrad Nagel  
El era inocente  
Cómica  
Preferencia, 0'40—General, 0'20

## OLYMPIA

Programa para hoy  
Seis tarde y 10'15 noche  
Éxito

## Pecadora una vez

Por Dorothy Mc. Kaill, Joel Mc. Crea y Hollyday  
«No permitas que el amor propio o el orgullo, lleguen a dominarte.»

## Jóvenes pecadoras

Creación de Thomas Meigan con Hardie y Dorothy Jordán  
Lujo, sociedad, juventud pecadora  
¿Quiénes son los verdaderos pecadores: la juventud inexperta o sus padres?

## COLISEUM

A las 4'30 y 9'15: Hoy y mañana últimos días del colosal programa

## La fiesta del diablo

Hablada en español  
Su noche de bodas

Por Imperio Argentina  
MARRUECOS

Por Marlene Dietrich, Adolfo Menjou y Gary Cooper

## EDEN CONCERT

Barcas, 7  
Todos los días, cuatro tarde y diez noche: El mejor y más sugestivo programa de variedades. Éxito de Vallés - Charito - Esmeraldita - Esterlina y la sublime

## PEPITA FONS

De doce en adelante gran cabaret - 60 artistas, 60 - 2 Orquestinas, 2  
El mejor programa de Feria

## BA-TA-CLAN

Granioso programa.—Gran éxito de J. MONGIN, SALAMBO, DAZA.—Hoy dos estrellas muy deseadas: PEPITA LLASER y CARMEN VARGAS. El mejor cabaret y el mejor programa de feria, y La Dernier Jazz Archent. Sublime Orquestina

## DANCING ALKAZAR

Avenida Jacinto Benavente, (Frente al puente en construcción, final de la Gran Vía 22)  
El único cabaret de verano que existe en Valencia. 100 bellísimas bailarinas de salón. 15 atracciones de pista. Exitazo de las estrellas ROSARITO BRUNA, MATILDE SANTACRUZ y el formidable ballet

## THE SUNDHAY GIRLS

Gerente: José de la Torre. Calle Salamanca, 19, junto al Cabo Noval  
El mejor y más aristocrático Cabaret de verano. Deliciosa temperatura, fantástico jardín, notables atracciones de pista. La mejor orquestina de Valencia. Los ocho melodians Jazz, no tenemos rival, 80 lindísimas bailarinas de salón, 80. Tranvías, el ocho y todos los del Grao

## LIRICO

Hoy, a las 5'30 y diez noche:  
Últimas exhibiciones, de

## El canto del desierto

Comedia musical, por Jhon Boles - Luisa Fazenda  
CORAZONES ARDIENTES

Comedia sentimental, interpretada, por Mady Christians y Gustav Froehlich

## CINE CAPITOL

Precios de verano  
Tiburón y pez espada  
Reportaje narrado en español

## Redención

Por Jhon Gilbert y René Adorec  
Tiembala y titubea  
En español, por Laurel y Hardy  
Mañana jueves:  
La mujer X  
En español, por María L. Guevara, Rivelles, Crespo y otros

## Cinema Martí

P. Mercado Ruzafa.—Teléfono 16.701  
Éxito enorme, éxito  
Fermín Galán  
con todos sus rágicos episodios de su vida y muerte  
Vaya usted a ver los primeros mártires de la Libertad.

## Cine Versailles

Siempre adiós  
Cantada, por Elisa Landi y Lewis Stone

¡Vaya mujeres!

Asunto original, por Edmund Lowe y Nicter McMaglen

Cupido, chófer  
Cómica en tres partes, hablada en español

Mañana: «El temerario» y «¿Quién dijo miedo?»

## Trinquete Pelayo

Hoy, a las 3'45 de la tarde, se jugarán dos partidos de pelota entre los aliamados pelotaris:  
Primer partido:  
Fuentes, Aranda y Mora I, contra Faixero, Fenoll y Julit  
Segundo partido:  
Sánchez y Micalet, contra Cuart y García  
Escalera cuerda.

## Gran Teatro

CINE MUDO  
Hoy, cinco tarde y 9'30 noche:  
Local higiénico y ventilado  
La producción americana  
Toque de alarma  
Wanda Hawley y Rex Lease  
Cosas del cariño  
Cómica  
Periquito, toca la gaita  
Dibujos  
La extraordinaria película  
Justicia  
Creación de Andree Lafayette

Pronto:  
Galante aventurero  
40 céntimos, butaca y general, 20

## CONDAL CINEMA

WESTERN ELECTRIC  
Butaca piso, 0'20—Idem patio, 0'40  
Siempre alerta  
Por Edmund Love  
El precio de un beso  
Cantada, por Mojica

## CINEMA SUIZO

Hoy, a las 5'30 tarde y diez noche:  
Precios de verano

## Locura de amor

Hablada en español, Charles Chase

## ¿Conoces a tu mujer?

Hablada en español, por Rafael Rivelles, Carmen Larrabetti  
Mañana:  
Marianita  
Por Lanet Gaynor y Charles Farrell  
Eran trece  
En español, por Juan Torera y Ana María Custodio

## NOTICIAS

Dependencia Mercantil. — Se convoca a todos los dependientes del ramo de Alimentación a junta general extraordinaria que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en su domicilio social, Sangre, 9 y 11, para tratar de los asuntos expuestos en tablilla.

En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad estará abierta la matrícula, de diez a doce horas de los días laborables del próximo mes de Agosto, para los que aspiren al examen de ingreso o para la prueba de asignaturas por enseñanza no oficial.

En el tablón de anuncios de la mencionada escuela se hallan de manifiesto los correspondientes a dichas matrículas, así como el referente a la adquisición de la carta de identidad escolar, indispensable para efectuar matrícula de asignaturas en el indicado centro docente.

El Colegio Odontológico se reunirá en sesión de comisión local mañana, a las ocho de la noche, en el local social, al objeto de estudiar el proyecto de plan de actividades a desarrollar por el colegio, recomendando a todos los compañeros la puntual asistencia.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 5.335,60. Idem del puerto, 665,40. Idem de Benimámet, 107,25. Estaciones sanitarias, 2.041,60. Examen de substancias, 551,69. Circulación rodada, 250. Extraordinarios, 91,80. Bebidas, 2.681,20. Total: 11.724,54 pesetas.

## Mañana jueves

Dos grandes estrenos:

## Camas gemelas

Y la opereta cinematográfica

## Música, maestro

Hardy - Betty Compson - Brown

EN EL PARLAMENTO

Por la tarde tratóse de la Reforma agraria y por la noche del Estatuto catalán, celebrándose sesión secreta para discutir la conducta del señor Marraco

A las cuatro abre la sesión el señor Besteiro. Hay desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Agricultura e Instrucción. Se aprueba el acta de la sesión anterior, y se entra en el orden del día.

Se aprueba definitivamente un proyecto de ley rectificando el párrafo último de la base 11 de la ley de 4 del corriente sobre accidentes del trabajo.

Otro, dando fuerza de ley al decreto de 6 del actual, relativo al pase a la reserva o retiro de los generales, jefes y oficiales del ejército.

Otro, cediendo a la Diputación de Huesca los derechos del Estado sobre el convento de San Francisco.

Otro, declarando exentos de derechos reales y timbre los contratos para la adquisición por el Ayuntamiento de Almadén, de los bienes y derechos con destino al abastecimiento de aguas.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Jaén concediendo determinadas reparaciones económicas y jurídicas al periodista don Gonzalo de Reparaz.

Se pone a discusión otra del señor Martín de Antonio concediendo un plazo de tres meses para publicar el escalafón de porteros de los ministerios civiles.

La defiende su autor y el señor Guerra del Río explica su voto. Besteiro, recuerda que hace unos días falleció en Ibi el diputado socialista señor Sanchis Banús. Recuerda con qué ilusión vino a la Cámara dispuesto a servir al país conforme lo había servido como médico.

Le dedica un gran elogio, y propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara. El señor ALTABAS, en nombre de la minoría radical y en representación de un grupo de diputados médicos valencianos; el señor Martín de Antonio por los radicales socialistas; el señor Pittaluga en nombre propio; el señor Royo Villanova por los agrarios; el señor Horns por los vasconavarros; el señor Ruiz Funes por Acción Republicana, y el señor Sbert por la Esquerda Catalana, se adhieren al sentimiento de la Cámara.

El señor JIMFNEZ ASUA, por la minoría socialista, agradece las muestras de condolencia. Entra el jefe del Gobierno. Termina el señor JIMENEZ haciendo grandes elogios de su camarada y diciendo que a pesar de la campaña que contra los socialistas se hace tildándoles de enchufistas, el señor Sanchis Banús ha muerto pobre, como la mayoría de sus correligionarios.

El señor AZAÑA expresa la adhesión del Gobierno al dolor de la Cámara por la muerte del señor Sanchis Banús. Elogia brevemente el señor Azaña las condiciones que adornaban a este eminente científico y político, que ha sido buena muestra de cómo la colaboración de los técnicos es utilísima a la labor legislativa.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del diputado señor Sanchis Banús. Orden del día. Sigue la discusión de la Reforma agraria. El señor FECED hace constar que la comisión aún no ha llegado a un acuerdo sobre la redacción definitiva que tendrá el párrafo séptimo de la base sexta, cuyo contenido está encaminado a pedir a la presidencia de la Cámara que se aplaque el examen de este párrafo y continúe la discusión de los siguientes (octavo y noveno).

El párrafo octavo dice así: "Será objeto de inventario para expropiación las situadas a distancia menor de dos kilómetros del local, del pueblo o agrupación urbana de menos de 25.000 habitantes, cuando su extensión exceda de 50 hectáreas en tierras de secano y cinco hectáreas en las de regadío y no sean cultivadas directamente por sus dueños o lo estén deficientemente."

Dice que es preciso que no se supriman estas palabras y que la comisión concrete las características de esta ocupación. Cree innecesarias las palabras "o estén deficientemente cultivadas", porque en un número ya aprobado se establece la expropiación sobre las tierras mal cultivadas.

El señor MARTIN (Juan), por la comisión, le contesta, aclarando los extremos a que aludió el señor Alvarez Mendizábal. El señor CASANUEVA defiende otra enmienda en la que se pide también la supresión de esas palabras y para que se adicione el siguiente párrafo: "Siempre que en estas bases se empleen los términos de cultivo directo, explotación o administración directa debiera entenderse solamente como contrapuestas a las de herencia, de renta, sea ésta en metálico o cantidad fija en especie."

El señor MARTIN (Juan), por la comisión, rechaza la enmienda. El señor CASANUEVA rectifica. El señor CANALES le contesta en nombre de la comisión. El señor OSSORIO Y GALLARDO interviene aludiendo a lo expuesto por el señor Canales y dice que está de acuerdo con la comisión en el sentido de que debe irse contra los propietarios que consideran a las tierras como valor de renta y que no se ocupen de ella más que para cobrar una renta determinada por su explotación.

Entiende que se debe establecer directamente el concepto de propietarios para que quede bien sentado que los tiros de la comisión, del Gobierno y del Parlamento van contra los que consideran a la tierra objeto de renta y no contra los que cumplen la función social de la propiedad cultiven ellas con sus manos o con sus familiares o asalariados.

El señor CASANUEVA rectifica y dice que su única intención ha sido esa y que pide modificación de la redacción del párrafo que se cree que tiene otra intención. El señor OSSORIO Y GALLARDO rectifica diciendo que podría ser sustituida la palabra "cultivadas" por los mismos "por las de cultivadas por su cuenta".

El señor FECED hace algunas aclaraciones coincidentes con el espíritu de las manifestaciones del señor Ossorio. El señor MARTIN también interviene defendiendo la enmienda del señor Casanueva. El señor LUCIO MARTINEZ, de la comisión, entiende que la enmienda debe ser retirada, pues ha de ser discutido ampliamente su espíritu.

El señor CASANUEVA aplaza la discusión de esta enmienda para entonces. El señor REINO CAMAÑO apoya otra enmienda al número octavo de la base sexta en el sentido de añadir a las palabras "de menos de 25.000 habitantes" lo siguiente: "de más de mil".

El señor MARTIN (Juan), por la comisión, le contesta defendiendo el dictamen. El señor REINO CAMAÑO, rectifica. El señor PITA ROMERO explica el voto y hace una nueva defensa de la enmienda.

La comisión le hace ver que son pueriles los temores de los diputados gallegos porque a ninguna parroquia con pequeñas agrupaciones de vecinos de aquella región le va a ser de aplicación el texto del dictamen. El señor PITA ROMERO: Es que deseamos una declaración expresa.

El presidente pregunta si se retira la enmienda y toma el silencio por asentimiento. El señor REINO CAMAÑO se vuelve a levantar y trata de repetir sus razonamientos. Varios diputados gallegos desean explicar su voto y la presidencia les hace ver la imposibilidad de que todos expresen la opinión de la minoría. Por fin lo hace uno de ellos.

El señor MARTIN, por la comisión, expresa su extrañeza por la cuestión que plantean, ajena a lo que se debate y que parece expresar dudas sobre las expresiones "secano y regadío".

Los de la O. R. G. A. piden votación nominal para esta enmienda que por un momento creíase desechada. Los diputados radicales abandonan en este momento el salón, al parecer para reunirse en una de las secciones.

Se rechaza la enmienda por 104 votos contra 44. Tramitadas todas las enmiendas presentadas a este número se pasa a párrafo noveno.

Se retira una enmienda de Fanjul. El señor ALVAREZ MENDIZÁBAL apoya un voto particular. Propone nueva redacción al apartado. Dice: "Las que no estando comprendidas en los casos anteriores y que tengan asignado el líquido imponible superior al 25 por 100 del cupo total de la localidad, siempre que su extensión superficial absorba más de la sexta parte del término municipal en que radicquen quedando solamente sometida a expropiación, la parte que representa dicho exceso del líquido imponible."

El señor POLANCO, en nombre de la comisión lo acepta, pero reducido al 20 por 100 consignado en el voto. El señor CASANUEVA defiende una enmienda que es rechazada por 79 votos contra 19.

El presidente expresa que aunque no se llega al número reglamentario, la votación puede considerarse válida porque en el salón hay varios diputados que se han abstenido. Se aplaza la discusión de otra enmienda del señor Torres Campañá.

Se rechaza otra del señor Guallart en votación nominal por 121 contra 20. Se lee una comunicación de don JOSE MARRACO dimitiendo el cargo de segundo vicepresidente de la Cámara. Se acepta.

Se retira una enmienda de los señores GUALLART Y FANJUL. Otra de Solórzano en votación nominal, por 97 contra 23 votos. Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8'30.

Sesión nocturna

A las 22'45 abre la sesión el señor BESTEIRO. En el banco azul el señor AZAÑA. Continúa la discusión del artículo sexto del Estatuto catalán. Se lee un voto particular del señor Royo Villanova.

El señor PEREZ MADRIGAL: Que lo defienda mañana en la plaza de Toros (Risas). El señor ROYO VILLANOVA defiende su voto. Pide que la Universidad de Barcelona siga dependiendo del Estado y tenga la misma categoría que la Universidad de Madrid.

Afirma que esto está taxativamente impuesto en la Constitución. Cree que la resolución de este problema con fórmulas lo agravan, porque los nacionalistas catalanes consideran la autonomía que se les conceda nula y el resto de España la cree exagerada.

Los catalanes no aman la libertad porque temen la libre competencia. Persiguen el único fin de que no se establezca la Universidad española en Cataluña. Pregunta a los catalanes por qué no establecieron universidades de catalanes, porque excepto en la época de la dictadura, nadie se lo impidió.

La Cámara está animadísima. En el banco azul todo el Gobierno. El señor ROYO VILLANOVA sigue su discurso, diciendo que cree que la universidad catalana dependiente de la Generalidad se hará partidista, biliosa e insufrible. Recuerda que Joaquín Costa, por encima de los problemas políticos ponía los ideales de la patria.

Aboga por la libertad de cultura, que impedirán los catalanes con esa universidad que proyectan. El señor S. ANDRES le contesta por la comisión, oponiéndose al dictamen. El señor Azaña, llamado por el señor Besteiro, conferencia con éste brevemente.

Rectifica el señor ROYO, insistiendo en sus puntos de vista. El señor GUERRA DEL RIO, antes de explicar el voto pregunta si la comisión mantiene el dictamen. Un miembro de la comisión: Hasta ahora, sí. (Rumores.) El señor GUERRA DEL RIO: ¿Cómo que hasta ahora sí?

El señor BELLO: La comisión mantiene el dictamen. El señor GUERRA DEL RIO: Desearía que la comisión mantuviera ese criterio hasta la votación definitiva del artículo. El señor BELLO: Puede suceder que se admitan votos particulares o enmiendas que lo modifiquen. El señor GUERRA DEL RIO: Me parece bien la autonomía para que la Generalidad cree los centros docentes que estime oportuno.

El señor LLUHI: Para crear escuelas, Cataluña no necesita la autonomía. El señor GUERRA DEL RIO: ¿Se dará con esta redacción el dictamen? El señor CAMPALANS: Quere mos autonomía en la enseñanza, como la quieren los radicales de Cataluña. El señor GUERRA DEL RIO: No hablamos de republicanos u tonomistas, sino de República y Autonomía.

Entre murmullos de los catalanes, el señor Guerra del Río anuncia que los radicales votarán el voto del señor Royo Villanova, porque concreta lo que la comisión no concretó aún respecto a la enseñanza en Cataluña. Se rechaza por 148 votos contra 67. A las doce de la noche el Congreso pasa a reunirse en sesión secreta.

La sesión secreta

Comienza la sesión leyéndose una proposición incidental del señor PEREZ MADRIGAL. El señor CASTRO (Honorato): Dice que no piensa adoptar tonos de violencia, sino que debe darse al asunto los cauces que marcan las leyes. Solicita que la sesión sea pública. El señor GUERRA DEL RIO: La conducta extraparlamentaria del señor Marraco no puede juzgarse en la Cámara, que no debe invadir este terreno.

Solicita se suspenda la discusión de la proposición. Elogia la actitud del señor Marraco, que se na impuesto previamente la sanción dimitiendo la vicepresidencia de la Cámara. El señor PEREZ MADRIGAL defiende la proposición. Dice que el señor Marraco ha inferido agravios gravísimos al Parlamento por supuestas causas en las que el señor Marraco está complicado, porque además de las dietas disfruta sueldos que suman un total de doce mil duros. Por su significación política y social, estas imputaciones son intolerables.

Pueden combatir a las Cortes los hombres del viejo régimen, pero no republicanos calificados como el señor Marraco, al que invita a que demuestre las razones de sus agravios o rectifique noblemente. El señor GORDON ORDAX: La conducta del señor Marraco debe examinarse detenidamente y obtener resultado ejemplar. No se puede imputar a la mayoría ministerial ninguna indecencia desde el campo radical, en el que hay hombres con cargos retribuidos que conservan, aunque después votan contra el Gobierno, al que combaten.

El señor MARRACO: Dice que ha dimitido la vicepresidencia de la Cámara por ser incompatible con el juicio que tiene formado de ésta. El ha hecho en "El Sol" las manifestaciones conocidas y lo ha hecho porque se tarda mucho en discutir la ley de Incompatibilidades. Espera que cuando se discuta esta ley se verá lo que perciben por distintos conceptos algunos diputados.

Lo que ha dicho obedece al convencimiento íntimo y sobre todo ha sido motivado por el trato que da la mayoría a los diputados radicales. El señor SABORIT: Comienza recordando las campañas del señor Marraco en la oposición, durante el régimen monárquico. Por eso la conducta de ahora nos parece poco franca. En vista de la conducta anterior, yo no votaré la expulsión de su señoría.

El señor MARRACO: Es que yo tampoco me iría. El señor SABORIT: Es posible que si y que le acompañáramos todos hasta la puerta. Las afirmaciones hechas en la carta, no creo que obedezcan al convencimiento. Le invita a rectificar las afirmaciones de la carta. Si no lo hace puede su señoría seguir ocupando el escaño, pero tengo que decirle que ni yo ni ninguno de mis compañeros le oiremos sin repulsa y desde luego que no cruzaremos la palabra con su señoría.

El señor MARRACO: Comienza reconociendo la nobleza con que se ha producido el señor Saborit y procurará borrar algunas palabras, aunque no retira nada de lo que dice la carta. El señor GORDON ORDAX: Hace suyas las palabras del señor Saborit. Glosa algunos párrafos de la carta del señor Marraco. Tanto la minoría radical socialista como la socialista si no rectifican lo consideraremos como diputado que no existe.

El señor CORDERO: Se considera injuriado por el señor Marraco. Anuncia que se querrellará ante los tribunales, con objeto de que pidan el duplicatorio a la Cámara. El señor COMPANYS: Invita al señor Marraco a que retire las palabras injuriosas. El señor ALBA: Propone que el incidente lo zanje el presidente de la Cámara. El señor MARRACO: Anuncia que retira las palabras que puedan significar injuria, pero no los conceptos porque está íntimamente convencido.

La Cámara se da por satisfecha. El señor PEREZ MADRIGAL retira la proposición. Se reanuda la sesión pública. El señor BESTEIRO: Durante la sesión secreta se ha tratado de la conducta del diputado radical señor Marraco a consecuencia de los conceptos vertidos en una carta publicada en la Prensa. Se ha discutido una proposición incidental contra el señor Marraco y en vista de que el señor Marraco retira las palabras que se han considerado injuriosas para la mayoría gubernamental, se ha retirado también la proposición presentada contra el señor Marraco y que era objeto del debate.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión a las dos de la madrugada. Comentarios políticos en la Cámara y pasillos. La Cámara se ha visto poco animada. La Reforma agraria atrae poca la atención, al parecer, de los diputados. Estos, en cambio, no hablan más que del Estatuto, cuya discusión se reanudará esta noche. Todo el mundo se pregunta: ¿Hay fórmula en realidad o no? ¿La comisión de Estatuto se renu- nia?

Por otra parte, el ministro de Agricultura ha regresado de Barcelona animado del mejor espíritu. A última hora algunos parlamentarios catalanes hablaron con los periodistas, de cuya conversación se desprende que si se lleva al salón de sesiones la fórmula del Gobierno, ellos se abstendrán. No votarán en pro ni en contra. El pensamiento del Gobierno ya se sabe cuál es: la Universidad no será ni del Estado ni de la Generalidad. La parte económica se desglosará del dictamen para llevarla al título de Hacienda. Y en cuanto a la expedición de documentos académicos sólo al Estado le está reservada esta misión.

Los periodistas preguntaron esta tarde en el Congreso al jefe del Gobierno acerca del Consejo celebrado esta mañana. Dijo que todo estaba en la nota oficiosa. No se trató para nada de política ni de la discusión del Estatuto. Y derivando la conversación se le interrogó preguntando él a los periodistas: ¿Qué hay de rumores? —Lo que usted nos diga. —Yo les pregunto a ustedes que estarán enterados de cuanto por ahí se dice. La gente—agregó—no se hace a la idea de que no pasa nada. Es una táctica vieja esa de seguir lanzando rumores y bulos para conseguir el efecto de unas precauciones. Todo el mundo los ha hecho.

Lo que dice Besteiro

El presidente de la Cámara dijo a los periodistas: Pocas noticias hay. El plan sigue siendo el mismo: esta noche se discutirá la interpelación sobre los barcos de la Transmediterránea y la proposición incidental del señor Barriobero pidiendo el indulto. No sé si esto será posible, porque tiene que dedicarse un rato a sesión secreta. Desde luego, lo primero que se discutirá es el Estatuto. Una breve interrupción para la sesión secreta y a las 12'30 la proposición incidental y la interpelación y si no hubiera tiempo para estas cosas, nos ocuparíamos mañana de ellas.

Yo seguiré trabajando para ver si tomamos o no velocidad, porque hasta ahora no se nota. Respecto a las vacaciones, el horizonte se presenta muy oscuro y mi esperanza es muy débil. Un periodista le preguntó si la sesión secreta era para discutir la carta del señor Marraco y contestó afirmativamente, diciendo: —Se ha leído la carta y se ha aceptado la dimisión y por tanto ya no es vicepresidente segundo. Se le interrogó si sería sustituido el señor Marraco por un diputado de la minoría radical y contestó que sería probable.

Lo que dice Azaña

El jefe del Gobierno mantuvo esta tarde una conferencia con el presidente de la Cámara. Al saludar a los periodistas, éstos preguntaron al señor Azaña si en la conversación mantenida con el señor Besteiro habían tratado algo sobre las sesiones nocturnas. —No hemos hablado nada de este asunto. Lo tratado ha sido sobre el incidente del señor Marraco. El asunto se presentará en la sesión de esta noche en lugar de la de mañana, como se dijo al principio. Y se le preguntó: —¿Y no nos da usted ninguna noticia agradable? —No tengo que decirles más que no habrá vacaciones parlamentarias ni se suspenderán las sesiones nocturnas.

Una carta del diputado radical señor Marraco, produce disgusto entre los ministeriales

Un diario de la mañana publica la siguiente carta del diputado radical señor Marraco: «Polémica entre diputados.—EL SILENCIO CULPABLE. — POST-DATA. Si el señor Castro hubiere dado respuesta a las preguntas que correctamente, le hizo el comité del Partido Radical en Zaragoza, hubiéramos evitado esta polémica, que él quiere dar por terminada con un punto final que implica la fuga tras el silencio. Que haya degenerado en disputa es efecto de su negativa a ir al fondo de la cuestión, que no es otro que el disgusto de sus electores por la posición falsa de su diputado ante el Estatuto que, con razón sobrada, repugnan los aragoneses. Y es claro: sin razones con argucias torpes insinuaciones malévolas recogidas en el sucio material político que amontonó en su campo partidista, la conversación, no aceptada, deriva, en justa defensa, contra la mayoría, para desviar el tema. Si no es así, ¿por qué el gobernador civil ha tenido que acudir en su ayuda, amordazando a los ayuntamientos que reprochaban su indigna conducta? Demos ahora por cancelada provisionalmente la cuestión, mas no sin afirmar que don Honorato de Castro entró en la candidatura de Zaragoza en calidad de «polizón» y sin aportar otro caudal que un apetito tan voraz como el de las chinchetas andinas, de las que nos cuenta Darwin que solían comer una vez al mes. Su historia republicana, tan breve como anodina, no le autoriza a pedir cuentas a nadie. Desde su observatorio, al que arribó (con ortografía española, señor profesor) con insaciable impulso ascendente, se abatió al campo político a la hora de los murelólogos y para realizar faenas que exigen la nocturnidad, seguro del impunismo. Otros muchos llevábamos ya treinta años de labor política que hubiera dado su natural resultado sin necesidad de manifestos milagrosos anunciando la salida del sol dos minutos antes de la hora prevista en el almanaque. Así, pues, mi conducta política es cuestión entre mis electores y yo. Con ellos mantengo relación constante en asambleas y mítines. Conozco sus opiniones, las comparto y las sirvo lo mejor que puedo. Haga otro tanto don Honorato y no tendrá que lamentar estas disputas con quienes le acusan de desleal. Que ello no le agrade es cosa lógica y prevista, que no se hizo con fines laudatorios; pero evitable, rectificando o abandonando un acta que no le fué confiada con libertad de acción ni para utilizada en fines lucrativos. Algún día hemos de hacer el cómputo de lo que cada partido extrae a la nación por mano de sus diputados. Y aparecerá, con la brutalidad de los números, que por exactos no admiten réplica, que la conducta de la mayoría ministerial, haciéndose el sordo para no interrumpir la colecta, es ni más ni menos que indecente. Manuel Marraco.»

La carta del señor Marraco a las Cortes

La carta que el diputado señor Marraco ha dirigido al presidente de la Cámara, dice así: «Mi respetado presidente; Es notorio que en el curso de una discusión sostenida en un período he expuesto el juicio que me merecía la mayoría ministerial por su conducta en la cuestión de las incompatibilidades. Creo que ese juicio me priva lógicamente de la confianza que merecí de esa mayoría para ejercer el cargo de segundo vicepresidente y como sin ella careceré de autoridad para hallarme a su frente, por la presente hago dimisión de esa jerarquía, reiterando a vuestra señoría la consideración de su atto. s. s., Manuel Marraco.»

Por qué ha dimitido el señor Marraco

Interrogado el señor Marraco sobre los motivos que le habían inducido a dimitir la segunda vicepresidencia de la Cámara, dijo que se atenía en un todo al artículo publicado en «El Sol» y que lleva su firma. —Honorato de Castro—añadió— tiene la vana pretensión de desarticularte el partido radical en Zaragoza y esto es totalmente imposible porque él allí no tiene ninguna fuerza. Lo que sí tiene son cinco enchufes como se lo demostraré en momento oportuno y en el salón de sesiones.

Más sobre el Estatuto

Un diputado catalán manifestó a los periodistas que en la reunión celebrada ayer por la Generalidad se había acordado que la minoría se mantenga en actitud de abstención cuando se ponga a votación la parte de la enseñanza del Estatuto. Se pidió confirmación de esta noticia al jefe de la minoría señor Companys, y contestó: —Es exacto. Así se ha acordado. Al llegar al Congreso Marcelino Domingo se le pidió una ampliación del Consejo porque según los periodistas no respondía la escasa extensión de la nota oficiosa con el tiempo que duró la reunión. —Pues nada más que lo que dice la nota—respondió el señor Domingo. —¿Se ha tratado del Estatuto y de política? —Ni una sílaba. —¿Qué impresión trae usted de su viaje a Cataluña? —Excelente. Habrá transigencia. Transigrarán todos y se llegará a una fórmula armónica.

El diputado catalán señor Sbert, hablando de la enmienda del señor Barnés, dijo que creía equivocado el criterio del Gobierno, viéndose bien claro que tanto la Constitución como el Estatuto están sufriendo tales cortes que se les quita su unidad orgánica. El señor Companys, hablando de la parte relativa a la enseñanza del Estatuto, confirmó que su minoría había acordado abstenerse de votar la enmienda del señor Barnés y que se habían reunido para fijar la actitud y situación de la minoría. El señor Royo Villanova, hablando de la actitud de los catalanes, dijo que le parecía explicable que el Gobierno no concediera mucha importancia a la abstención de esa minoría y yo me digo, añadió, si el Estatuto se ha hecho para complacer a los catalanes y éstos no están conformes con lo que resuelve el Parlamento, es natural que se suspenda la discusión por falta de realidad y de objetivo.

A la comisión de Estatutos no asisten los catalanes

Esta tarde, a primera hora, se reunió la comisión de Estatutos, no asistiendo los representantes catalanes. La reunión fué muy breve. A las 7'30 de la tarde volvió a reunirse, también sin la presencia de los catalanes. El señor Bello, al que interrogaron los periodistas, dijo: —Las cosas están en la misma situación que estaban; subsiste el primitivo dictamen que ustedes conocen y hay como novedad que la comisión ha aceptado la enmienda del señor Barnés y otros señores diputados, parte de la cual, llegado el momento, pasará a ser dictamen. Al mismo tiempo se incorporará también al dictamen una parte de otra enmienda del señor Royo Villanova que se refiere al Archivo de la Corona de Aragón. También se acepta parte de otra enmienda que no recuerdo de quién es y que se refiere a los archivos en general.

Comentarios a propósito de esta carta

Al llegar esta tarde el señor Lerroux y conocer la proposición presentada para pedir explicaciones al señor Marraco por sus palabras hostiles a la mayoría, no ocultaba la contrariedad que este hecho le producía y por indicación suya los miembros de la minoría radical gestionaron que no se discutiera la proposición esta tarde para que la minoría pudiera juzgar la conducta del señor Marraco. A este efecto esta tarde se reunió la minoría radical a petición del señor Marraco, el cual dio cuenta a sus compañeros de su propósito de dimitir la vicepresidencia de la Cámara por no estar de acuerdo con la mayoría de los diputados que lo votaron. La minoría oyó al señor Marraco y no tuvo nada que oponer a su resolución. Al terminar la reunión el señor Marraco escribió una carta al presidente de la Cámara dimitiendo el cargo de vicepresidente. A las seis y media abandonó la Cámara el señor Lerroux. Al salir conversó unos momentos con los periodistas, diciéndoles que el señor Marraco había presentado a la mesa la dimisión de su cargo de vicepresidente. Añadió: La proposición que hace alusión a este asunto se discutirá esta noche y no mañana. Ahora bien; si después de la satisfacción que la dimisión implica, se intenta algo contra el señor Marraco, la minoría radical defenderá a su compañero.

La carta del diputado radical señor Marraco, produce disgusto entre los ministeriales

Un diario de la mañana publica la siguiente carta del diputado radical señor Marraco: «Polémica entre diputados.—EL SILENCIO CULPABLE. — POST-DATA. Si el señor Castro hubiere dado respuesta a las preguntas que correctamente, le hizo el comité del Partido Radical en Zaragoza, hubiéramos evitado esta polémica, que él quiere dar por terminada con un punto final que implica la fuga tras el silencio. Que haya degenerado en disputa es efecto de su negativa a ir al fondo de la cuestión, que no es otro que el disgusto de sus electores por la posición falsa de su diputado ante el Estatuto que, con razón sobrada, repugnan los aragoneses. Y es claro: sin razones con argucias torpes insinuaciones malévolas recogidas en el sucio material político que amontonó en su campo partidista, la conversación, no aceptada, deriva, en justa defensa, contra la mayoría, para desviar el tema. Si no es así, ¿por qué el gobernador civil ha tenido que acudir en su ayuda, amordazando a los ayuntamientos que reprochaban su indigna conducta? Demos ahora por cancelada provisionalmente la cuestión, mas no sin afirmar que don Honorato de Castro entró en la candidatura de Zaragoza en calidad de «polizón» y sin aportar otro caudal que un apetito tan voraz como el de las chinchetas andinas, de las que nos cuenta Darwin que solían comer una vez al mes. Su historia republicana, tan breve como anodina, no le autoriza a pedir cuentas a nadie. Desde su observatorio, al que arribó (con ortografía española, señor profesor) con insaciable impulso ascendente, se abatió al campo político a la hora de los murelólogos y para realizar faenas que exigen la nocturnidad, seguro del impunismo. Otros muchos llevábamos ya treinta años de labor política que hubiera dado su natural resultado sin necesidad de manifestos milagrosos anunciando la salida del sol dos minutos antes de la hora prevista en el almanaque. Así, pues, mi conducta política es cuestión entre mis electores y yo. Con ellos mantengo relación constante en asambleas y mítines. Conozco sus opiniones, las comparto y las sirvo lo mejor que puedo. Haga otro tanto don Honorato y no tendrá que lamentar estas disputas con quienes le acusan de desleal. Que ello no le agrade es cosa lógica y prevista, que no se hizo con fines laudatorios; pero evitable, rectificando o abandonando un acta que no le fué confiada con libertad de acción ni para utilizada en fines lucrativos. Algún día hemos de hacer el cómputo de lo que cada partido extrae a la nación por mano de sus diputados. Y aparecerá, con la brutalidad de los números, que por exactos no admiten réplica, que la conducta de la mayoría ministerial, haciéndose el sordo para no interrumpir la colecta, es ni más ni menos que indecente. Manuel Marraco.»

La carta del señor Marraco a las Cortes

La carta que el diputado señor Marraco ha dirigido al presidente de la Cámara, dice así: «Mi respetado presidente; Es notorio que en el curso de una discusión sostenida en un período he expuesto el juicio que me merecía la mayoría ministerial por su conducta en la cuestión de las incompatibilidades. Creo que ese juicio me priva lógicamente de la confianza que merecí de esa mayoría para ejercer el cargo de segundo vicepresidente y como sin ella careceré de autoridad para hallarme a su frente, por la presente hago dimisión de esa jerarquía, reiterando a vuestra señoría la consideración de su atto. s. s., Manuel Marraco.»

Por qué ha dimitido el señor Marraco

Interrogado el señor Marraco sobre los motivos que le habían inducido a dimitir la segunda vicepresidencia de la Cámara, dijo que se atenía en un todo al artículo publicado en «El Sol» y que lleva su firma. —Honorato de Castro—añadió— tiene la vana pretensión de desarticularte el partido radical en Zaragoza y esto es totalmente imposible porque él allí no tiene ninguna fuerza. Lo que sí tiene son cinco enchufes como se lo demostraré en momento oportuno y en el salón de sesiones.

Más sobre el Estatuto

Un diputado catalán manifestó a los periodistas que en la reunión celebrada ayer por la Generalidad se había acordado que la minoría se mantenga en actitud de abstención cuando se ponga a votación la parte de la enseñanza del Estatuto. Se pidió confirmación de esta noticia al jefe de la minoría señor Companys, y contestó: —Es exacto. Así se ha acordado. Al llegar al Congreso Marcelino Domingo se le pidió una ampliación del Consejo porque según los periodistas no respondía la escasa extensión de la nota oficiosa con el tiempo que duró la reunión. —Pues nada más que lo que dice la nota—respondió el señor Domingo. —¿Se ha tratado del Estatuto y de política? —Ni una sílaba. —¿Qué impresión trae usted de su viaje a Cataluña? —Excelente. Habrá transigencia. Transigrarán todos y se llegará a una fórmula armónica.

El diputado catalán señor Sbert, hablando de la enmienda del señor Barnés, dijo que creía equivocado el criterio del Gobierno, viéndose bien claro que tanto la Constitución como el Estatuto están sufriendo tales cortes que se les quita su unidad orgánica. El señor Companys, hablando de la parte relativa a la enseñanza del Estatuto, confirmó que su minoría había acordado abstenerse de votar la enmienda del señor Barnés y que se habían reunido para fijar la actitud y situación de la minoría. El señor Royo Villanova, hablando de la actitud de los catalanes, dijo que le parecía explicable que el Gobierno no concediera mucha importancia a la abstención de esa minoría y yo me digo, añadió, si el Estatuto se ha hecho para complacer a los catalanes y éstos no están conformes con lo que resuelve el Parlamento, es natural que se suspenda la discusión por falta de realidad y de objetivo.

A la comisión de Estatutos no asisten los catalanes

Esta tarde, a primera hora, se reunió la comisión de Estatutos, no asistiendo los representantes catalanes. La reunión fué muy breve. A las 7'30 de la tarde volvió a reunirse, también sin la presencia de los catalanes. El señor Bello, al que interrogaron los periodistas, dijo: —Las cosas están en la misma situación que estaban; subsiste el primitivo dictamen que ustedes conocen y hay como novedad que la comisión ha aceptado la enmienda del señor Barnés y otros señores diputados, parte de la cual, llegado el momento, pasará a ser dictamen. Al mismo tiempo se incorporará también al dictamen una parte de otra enmienda del señor Royo Villanova que se refiere al Archivo de la Corona de Aragón. También se acepta parte de otra enmienda que no recuerdo de quién es y que se refiere a los archivos en general.

Todo esto, como ustedes comprenderán, indica que el dictamen que se apruebe en la Cámara se habrá de ir escribiendo a tra...

Un periodista preguntó al señor Bello si los catalanes decididamente no pensaban acudir a la comisión de Estatutos, y contestó: —Yo de esto no tengo más noticias...

Se pide aumento de empleados en el ministerio de la Guerra. El diputado señor Vázquez Campos ha formulado al ministro de la Guerra el ruego de que se aumente el personal auxiliar de las oficinas de dicho ministerio...

Alcalde socialista agredido

En el bar La Oficina, en la calle de Botonera, bebían cerveza dos hortelanos de Fuenlabrada con varios amigos.

Por la calle que cruza, llamada Imperial, vieron venir al alcalde socialista de Fuenlabrada, y uno de los hortelanos se fué hacia él y con un garrote le golpeó bárbaramente.

El alcalde citado, ya en el suelo, se repuso y con una pistola automática comenzó a disparar contra el agresor, que rápidamente se introdujo en el bar.

El alcalde le siguió y continuó disparando.

El que huía desapareció, pero uno de los disparos alcanzó a otro llamado Estanislao Tato, también hortelano de Fuenlabrada, quien intentó separar a los contendientes. Se le trasladó a la Casa de Socorro y se le apreció una herida de pronóstico reservado.

El alcalde fué también curado de varias lesiones en la cabeza.

Accidente de aviación

A las once de la mañana se elevó en el aeródromo de Getafe el aparato Nieuport, pilotado por don Carlos Ricourt.

Por una avería del carburador, el avión capotó en el barrio de las Estrellas de Vallecas, quedando destruido.

El piloto salió indemne.

Aterrizaje forzoso

En Sacedón (Guadalajara) aterrizó violentamente un aparato Loring, que, pilotado por un cabo, procedía de Sevilla.

Quedó destruido. El aviador resultó ileso.

El embajador de España en Londres

Esta mañana, procedente de Londres, llegó nuestro embajador señor Pérez de Ayala, que fué al ministerio de Estado para cumplimentar al subsecretario del departamento.

Ortega Gasset contesta a don Melquiades

Don José Ortega Gasset manifestó a los periodistas que en el discurso que don Melquiades Alvarez pronunció en Oviedo dijo que un ilustre filósofo coincidió con él al considerar facciosas estas Cortes.

—Esta alusión—dijo—no puede referirse a mí, por dos sencillas razones: la primera, porque no soy ilustre y vagamente filósofo. Y la segunda, porque entre muchas cosas que se me han ocurrido acerca de estas Cortes, no pocas de ellas asperas, ninguna es precisamente la de creer que les corresponde el atributo de facciosas.

En honor a José Nakens

En la sesión de hoy del Ayuntamiento de Madrid y por la comisión correspondiente, se ha tomado el acuerdo de dar el nombre de José Nakens a un grupo escolar y contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción para su monumento.

Hoy se reunirán los socialistas

La minoría socialista celebrará reunión, ignorándose lo que se tratará en ella.

Un muerto y dos heridos en un accidente de automóvil

Ayer llegó a Alicante, procedente de Valencia, un autobús de los que hacen el recorrido de dicha capital a la Malvarrosa, con objeto de conducir a Orihuela a un grupo de campesinos que terminadas las faenas de la siega regresaban a sus hogares.

Esta mañana, en el viaje de retorno a consecuencia de un falso viraje en una curva muy pronunciada de la carretera, bordeando un barranco por el que circula un pequeño río, cayó el vehículo desde una altura de diez metros. Resultó muerto un guardia de asalto que iba a incorporarse a Valencia, adonde estaba destinado, llamado Antonio Cases, resultando herido un pasajero y el conductor.

Provincias

Incendio intencionado en una iglesia

Pontevedra.—En Marín se declaró un incendio a las cuatro de la madrugada en una iglesia aneja al edificio de los religiosos dedicados a la enseñanza de niños.

Demandado auxilio, salió de esta capital el Cuerpo de bomberos que logró dominar el incendio antes de que tomara gran incremento.

Por informes oficiales, el incendio se sabe fué intencionado, habiéndose observado que las puertas de la iglesia estaban rociadas con gasolina.

Beneficios para Valencia

Se ha ordenado el pago de varios libramientos, entre ellos uno que afecta a los intereses valencianos por el cual se concede un crédito de 96.131'90 pesetas para la reparación del trozo 13 de la carretera de Ademuz a Valencia, comprendido en el término municipal de Titaguas.

Se pide aumento de empleados en el ministerio de la Guerra

El diputado señor Vázquez Campos ha formulado al ministro de la Guerra el ruego de que se aumente el personal auxiliar de las oficinas de dicho ministerio, insuficientísimas para atender a las necesidades de su departamento en la actualidad. Como dato concreto señala que solamente en lo relativo a pensiones existen cuatro mil expedientes que son materialmente imposible de despachar. Se carece de mecanógrafos con, caño evidente para los beneficiarios de esos expedientes que se encuentran en situación difícil.

Habrán elecciones parciales de diputados

El periódico «Luz» dice que parece un hecho el propósito de convocar en breve a elecciones para cubrir vacantes que existen de diputados a Cortes por defunción o por otras causas.

Este propósito se dice que tendrá realidad en breve plazo.

El aplazamiento de una interpelación

A consecuencia de tener que discutirse una proposición incidental relacionada con la carta del señor Marraco, asunto que ocupó casi toda la sesión nocturna y no habiendo esta mañana hora hábil ni en toda la semana actual, de acuerdo los diputados valencianos y vicescaños con el presidente de la Cámara, señor Besteiro, se acordó aplazar hasta el martes de la semana próxima la interpelación sobre la construcción de los barcos de la Transmediterránea.

Asamblea de empresarios de espectáculos

A las 4'30 de la tarde comenzó la asamblea extraordinaria de empresarios de espectáculos de toda España.

Asistieron más de 700 personas de Baleares, Canarias, Africa y provincias peninsulares.

Se ha adherido la sociedad de empresarios de Cataluña.

Esta noche discutieron la procedencia de cerrar los locales de espectáculos en caso de que no se les otorgue las mejoras que se proponen solicitar de los poderes públicos.

Del hundimiento del «Blas de Lezo»

Procedente de Finisterre llegó a Madrid un técnico de la Marina que fué interrogado acerca del accidente del «Blas de Lezo», cuyo hundimiento y trabajos de salvamento presenció.

Dice que inmediatamente se iniciaron las prácticas de reconocimiento en el lugar del suceso para poder precisar las causas.

Dos submarinos efectuaron la operación de «rastreo», hasta ad vertir el escollo. Consiste éste en una piedra de unos siete metros de anchura y bastantes de altura y cinco metros del nivel del agua.

No figuraba en las cartas marítimas de aquella zona. No fué, por tanto, el accidente obra de la impericia del mando, sino un acto de arrojo temerario, pues siempre es peligroso entrar con un buque de tal calado por un sitio como el en que ocurrió la catástrofe.

Como el mar estaba tranquilo, no hubo manera de que quedara al descubierto este escollo.

En los trabajos de salvamento tuvieron que intervenir buques de poca potencia, por lo que dos veces se rompieron los cables remolcadores. La fuerte corriente que allí impera arrastró al «Blas de Lezo» hasta hundirlo a unos 60 metros de profundidad, donde habrá que darlo por perdido.

Los barcos de la Transmediterránea

Una reunión en Bilbao

Bilbao.—Convocada por los directores de la U. G. T. se ha celebrado en la Diputación una asamblea de las representaciones de los ayuntamientos bilbaínos para tratar de la construcción de los dos barcos de la Transmediterránea. Se acordó pedir continúe la cesión hecha a favor de Bilbao y protestar de la conducta coactiva de Valencia, queriendo perjudicar a Bilbao si la cesión de la construcción se le retira.

Se acordó también que el gobernador hiciera presente al Gobierno los deseos de los reunidos y que los diputados a Cortes por Bilbao trataran en el Parlamento de esta cuestión.

De interés a Alicante

Alicante.—Convocados por la agrupación de Acción Republicana se reunieron todos los partidos republicanos para llevar a cabo una acción de conjunto en favor de los intereses alicantinos.

Se acordó convocar una asamblea para tratar de estos asuntos. Se ocuparon entre otros asuntos de la construcción de la Doble vía férrea entre Madrid y la Encina y de la cuestión de riegos de Alicante.

Ahogado

Alicante.—En la playa de Castelló, cuando se bañaba pereció ahogado Joaquín Climent.

El cadáver fué encontrado poco tiempo después.

Agresiones

Tenerife.—El capataz del puerto Esteban Esteban Romero, que permaneció adicto a los patronos durante la huelga de transportes, fué agredido por varios obreros.

Los barcos de la Transmediterránea

Una reunión en Bilbao

Bilbao.—Convocada por los directores de la U. G. T. se ha celebrado en la Diputación una asamblea de las representaciones de los ayuntamientos bilbaínos para tratar de la construcción de los dos barcos de la Transmediterránea. Se acordó pedir continúe la cesión hecha a favor de Bilbao y protestar de la conducta coactiva de Valencia, queriendo perjudicar a Bilbao si la cesión de la construcción se le retira.

Se acordó también que el gobernador hiciera presente al Gobierno los deseos de los reunidos y que los diputados a Cortes por Bilbao trataran en el Parlamento de esta cuestión.

De interés a Alicante

Alicante.—Convocados por la agrupación de Acción Republicana se reunieron todos los partidos republicanos para llevar a cabo una acción de conjunto en favor de los intereses alicantinos.

Se acordó convocar una asamblea para tratar de estos asuntos. Se ocuparon entre otros asuntos de la construcción de la Doble vía férrea entre Madrid y la Encina y de la cuestión de riegos de Alicante.

Ahogado

Alicante.—En la playa de Castelló, cuando se bañaba pereció ahogado Joaquín Climent.

El cadáver fué encontrado poco tiempo después.

Agresiones

Tenerife.—El capataz del puerto Esteban Esteban Romero, que permaneció adicto a los patronos durante la huelga de transportes, fué agredido por varios obreros.

Uno de los agresores llamado Antonio Tejera fué detenido y pasó incomunicado al calabozo.

Tenerife.—Un grupo de quince obreros apaleó a José Monzón, por creerle esquirol. Está afiliado a la C. N. T.

Fué curado de lesiones importantes.

TOROS

JUMILLA

Ganado de Tomás Frías, bravo. Actuó ayer la banda cómica-taurina El Desastre, que obtuvo un gran éxito, siendo aclamados los artistas constantemente y dando al final la vuelta al ruedo, siendo contratados nuevamente para la feria de Agosto.

La cuadrilla cómica de Charlots fué también muy aplaudida. El público salió satisfechísimo.

Cataluña

La reunión de los parlamentarios catalanes

Ayer tarde se celebró oficialmente la reunión que ya se había anunciado para tratar de la fórmula presentada por el señor Barnés, ya conocida, que está pa trocinada por el Gobierno.

Esta reunión había despertado gran expectación.

El primero en llegar a la Generalidad fué el diputado señor Puig Serraler.

Después fueron llegando poco a poco todos los demás componentes de la minoría catalana en el Parlamento.

El señor Campalans dijo: —Queremos saber si la República es la que queremos o si es una burla.

El señor Gassó, que oyó las palabras de su compañero, asintió.

Al llegar el señor Companys y preguntarle si las circunstancias eran las más graves por que había atravesado el Estatuto, contestó: —No. Son delicadas. No ve la gravedad que algunos encuentran. Espero que hallarán una solución.

Los demás diputados se mostraron muy reservados, quedando la reunión constituida oficialmente a las cinco de la tarde.

Durante ella parece que se mostraron muy reservados, quedando la reunión constituida oficialmente a las cinco de la tarde.

Durante ella parece que se mostraron muy distintos criterios sobre los acuerdos que habían de adoptarse para la actuación de la minoría en el Parlamento.

Entre ellos se destaca un discurso que pronunció el diputado doctor Dolcet, el cual, antes de terminar la reunión salió y entregó una nota a los periodistas escrita de su puño y letra, que dice: —Manifestaciones del doctor Dolcet, diputado federal independiente: Desligado desde hoy de todo partido, y por lo tanto, no sujeto a la disciplina que muchas veces se convierte en tiranía, vulnerándose los principios de libertad y democracia que deben pre-

valecer en toda República, he explicado mi pensamiento y posición en lo que hace referencia al Estatuto de Cataluña en el momento actual.

En la reunión de la minoría catalana celebrada en Madrid, fijé mi posición de intransigencia.

Dije que prefería llevar a Cataluña cualquier Estatuto, por decidido que fuera, que regresar sin ninguno.

Y ¿por qué? Primeramente, porque toda posición de intransigencia podría determinar ciertas disensiones, lo que podría dar origen a derivaciones perjudiciales a la República.

Segundo, porque el jefe del Gobierno, señor Azaña, no sólo indicó oportunamente en su discurso su posición y la del Gobierno, con referencia al Estatuto, sino que aquellas palabras favorables para nosotros se hallan en armonía con sus actos.

Tercero, porque toda la minoría socialista, como la radical socialista, Acción Republicana y minoría vasca, en sus votaciones apoyan el Estatuto, a pesar de la impopularidad que ello significa para determinados diputados de dichas minorías en sus distritos electorales.

Por otra parte, si hasa ahora la corriente de hostilidad de los enemigos del Estatuto era bien marcada, parece que ahora se deja entrever una posibilidad de concordia, y no han de ser los catalanes quienes traten de romper esta cordialidad.

Debemos reflexionar todos los diputados y pensar en la responsabilidad de los parlamentarios catalanes al crearle dificultades al Gobierno y a la República en estos momentos en que tanto las derechas como los enemigos de la República están al acecho para apoderarse del Poder.

Hay que tener presente la causa de la hostilidad de algunas regiones de España hacia el Estatuto.

Aquí el señor Maciá me ha llamado la atención para que no explicara dichas causas, con el fin de abreviar, y entonces he dicho que para terminar, a pesar de que consideraba la actuación como base de la libertad y el engrandecimiento del pueblo, estaba dispuesto a sacrificar por el momento esta libertad, si ello era preciso para defender, ante todo, la República, pues prefería en primer lugar República sin Estatuto.

El doctor Dolcet volvió a la reunión, al final de la cual fueron desfilando los diputados, mostrándose mucho más reservados que a la entrada.

Al señor Maciá se le dijo si conocía la nota facilitada por el doctor Dolcet, a lo cual respondió que no, pero dijo: —Estén ustedes seguros de que el doctor Dolcet no volverá a la minoría catalana.

A pesar de la reserva que han observado todos los asistentes a la reunión, parece que en ella se ha aceptado aceptar la fórmula de conciliación y observar una conducta de transigencia que haga posible la actuación del Gobierno.

UN SUELTO DE «L'OPINIO»

«L'Opinio» publica un editorial con el título «Sin enseñanza, no hay autonomía», y dice que la enmienda del señor Barnés mejora el texto del dictamen, pero la fórmula del Gobierno vuelve a estropearlo.

«También es cierto que un régimen de enseñanza amoldado a estas normas limitativas no podría dignamente admitirlo Cataluña, sin tener la sensación que todo lo que dice la República, cuando habla de libertad y de autonomía, es fantasía.

Los términos del debate están planteados en la forma siguiente: Hoy se reanuda la discusión del Estatuto, tocando el artículo séptimo, que trata de la enseñanza. Los diputados catalanes que están en Madrid para mantener el dictamen de Cataluña y su libertad, cumplirán con su deber.»

LOS NADADORES CATALANES QUE SE DESPLAZAN A VALENCIA

El viernes se desplazarán a Valencia los nadadores del Club Náutico Atlético, Artigas, Mateu, Bernal, Benavent y Cairo, que invitados por el Ayuntamiento valenciano concurren a la fiesta que se ha de celebrar el día 31 del corriente mes. Han de concurrir a una prueba de 1.500 metros, en la que competirán con el equipo del Club de Natación Barcelona, integrado por Ruiz, Vila, Sabater, Segala y algún buen elemento de la natación valenciana, tales como Fontana y Roger.

MÁS DETALLES DE LA REUNION DE PARLAMENTARIOS CATALANES

Ampliando noticias dadas referentes a la reunión de ayer de los parlamentarios, por referencias particulares hemos sabido que en esta reunión se sostuvieron tres criterios distintos.

Los más extremistas, que patrocinaba el señor Lluhi, se mostraban partidarios de mantener una actitud de absoluta intransigencia respecto al dictamen de la comisión, llegando si fuera preciso a dificultar la labor del Gobierno y

a retirarse la representación catalana de la comisión.

Otra tendencia, mantenida por los representantes de Tarragona, Lérida y los regionalistas, se encamina a continuar transigiendo con el objeto de salvar lo que se pueda y por último una tercera la abstención a votar el artículo que hace referencia a la enseñanza, si su redacción definitiva no se ajusta a las mínimas aspiraciones catalanas, sin que esta actitud influya en los debates políticos.

Este es el criterio que predominó, y fué aprobado por mayoría de votos, aun cuando no llegó a tener eficacia el acuerdo por la actitud intransigente de Lluhi, que no se considera obligado a respetar lo acordado.

En vista de ello, el representante de Tarrago, director general de Industrias señor Nogués, dijo que ellos también quedarían en libertad de acción, a lo que el señor Maciá contestó en términos conciliadores sin que este extremo llegara a concretarse.

DIMISION QUE NO ES ACEPTADA

En la Generalidad se aseguraba esta mañana que ha dimitido el cargo de consejero de la Generalidad de Lérida el señor Belli.

Esta dimisión no ha sido aceptada por el señor Maciá.

Obedece a que el señor Belli nombró para ocupar dos vacantes en el hospital de Lérida, a dos personas que ejercieron ya el cargo internamente y que pertenecen a los partidos de derecha.

La Juventud Republicana de Lérida llamó la atención sobre estos nombramientos y ante esta protesta de los jóvenes republicanos el señor Belli se ha considerado en el caso de presentar la dimisión.

Según parece es con carácter irrevocable.

EXPULSADOS POR INDESEABLES

Han sido expulsados por indeseable cinco súbditos extranjeros. RONDA.

Extranjero

La vista de la causa contra el asesino de Doumer

París.—Gorguloff, asesino del presidente de la República señor Doumer, compareció ante el jurado del departamento del Sena.

Solamente asistieron a la vista los periodistas franceses, los extranjeros, los abogados con toga y 50 espectadores, sin asiento.

La esposa de Gorguloff llegó a mediodía a la Sala de sesiones.

Gorguloff, muy pálido, sostenido por un guardia, llegó poco antes de la una, cuando acababa de constituirse el tribunal.

Después del interrogatorio de identidad, el presidente señor Dreyfus dió lectura al acta de acusación, recordando el pasado agitado y turbio del asesino.

Este, a todas las preguntas del presidente, contestó invariablemente que era víctima de provocadores monárquicos.

Negó haber tenido relación con los bolcheviques, así como haber hecho política comunista, e igualmente la acusación relativa a su vida privada, especialmente la conducta que seguía.

En cuanto al asesinato, pretendió haberlo realizado sin complicidad, pues en este momento había sido abandonado por las 30 personas que consiguió se adhieran al partido verde fundado por él.

Trató de explicar su acto como el gesto de un apóstol, dirigió no contra el señor Doumer, sino contra la persona que presidía el Consejo de ministros francés y dirigía la política de este país de acuerdo con la Sociedad de Naciones y en contra de Rusia.

Después del interrogatorio se preguntó al acusado si tenía algo que decir.

Gorguloff hizo un relato muy extenso e hizo una serie de repeticiones de lo que ya dijo, que no despertaron el interés del auditorio.

Explicó su vida, especialmente durante el período de la guerra, diciendo que fué herido y que tuvo que huir a Polonia.

Trató de presentarse como el héroe de una tragedia política y no trató de defender su vida, sino que va a morir por su idea: la salvación del pueblo ruso.

Declaró a continuación el ex ministro Paul Reynaud, quien hizo un relato del atentado.

Al terminar el señor Reynaud su declaración, Gorguloff dijo: —Después de lo que he dicho este testigo, pido al tribunal que me condene a muerte.

Después declaró el escritor Clau de Farrere, y seguidamente el señor Guichard, jefe de policía municipal, que hizo también un relato del atentado.

Acto seguido se levantó la sesión.

Catástrofe marítima

Kiel.—Se ha hundido en el mar Báltico el buque-escuela alemán «Niove».

Perecieron 68 tripulantes. Se salvaron 40, incluso el comandante.

Faltan detalles del siniestro.

El trágico epílogo de un día de campo

Victoriano de Laserna y su cuadrilla acompañados por dos amigos, al regresar a Valencia, sufren un grave accidente de automóvil. Varios heridos graves.—Laserna sufre lesiones de pronóstico reservado

LAS PRIMERAS NOTICIAS.

A las once de la noche recibimos un aviso telefónico dándonos la noticia de que a la casa del doctor Serra habían llegado en automóvil la cuadrilla y el matador Victoriano de Laserna, que habían resultado heridos a consecuencia de un accidente de automóvil.

EN LA CASA DEL DOCTOR SERRA.

Como es natural, inmediatamente nos dirigimos al domicilio del citado doctor, situado en la calle de Jorge Juan, encontrándonos en la casa lo que se dice convertida en un verdadero hospital.

La esposa y la hermana de don Paco Serra, doña María y doña Concha, una sobrina de Victoriano de Laserna, hija del doctor don Pablo de Laserna, hermano del diestro; el practicante señor Botella y los doctores Serra y de Laserna, se multiplicaban por asistir a los heridos, algunos de ellos graves.

Momentáneamente nos dejamos impresionar por lo que veíamos, hasta que el propio doctor Serra, amablemente, sin dejar de dar órdenes a aquel pequeño ejército de enfermeros improvisados, nos puso al corriente de lo que había ocurrido.

COMO OCURRIÓ EL ACCIDENTE

Invitados por el vecino de Burriana, don Vicente Tarazona, salieron ayer mañana en automóvil el diestro Victoriano de Laserna y su cuadrilla, dirigiéndose a una finca del citado Tarazona con objeto de pasar un día de campo y hacerle el honor a una clásica paella a la valenciana.

El día transcurrió agradablemente y por la noche se dispuso el regreso a la ciudad.

El automóvil fué ocupado por el matador, su cuadrilla y el anfitrión, más un amigo de éste apellidado Sondos. Total, con el chófer, nueve personas.

Emprendieron el camino de regreso alegremente. Al llegar a las afueras, una vez pasado Villarreal, hallándose a unos treinta kilómetros de Valencia, se rompió la dirección del coche y el vehículo fué a chocar y derribó un poste de teléfonos, precipitándose hacia un terraplén de unos dos metros de altura, pero volcó antes, quedando el coche en la cuneta.

Después del accidente hubieron unos momentos de silencio trágico. Aturdidos por el golpeazo, los banderilleros Mella y Civil y el chófer Francisco Antonio, que resultaron ilesos, dicen que tuvieron la impresión de que todos habían muerto, y permanecieron silenciosos.

A los pocos minutos, el trepidar de un motor nos lejano a aquel lugar y unos faros que rasgaban la obscuridad de la noche devolvieron la energía a todos ellos.

Alguien dió un grito y a los pocos momentos el auto aquí llegó al lugar del accidente y a la luz de los faros se pudo ver un espectáculo espeluznante. Tendidos a corta distancia del coche fueron hallados Aldeano, Melones y Parrita; bajo del coche se encontraban los señores Tarancón y Sondos y semi incorporado, pero con la cara llena de sangre, el matador Victoriano de Laserna.

MOMENTOS DE ANGUSTIA.

Después del accidente hubieron unos momentos de silencio trágico. Aturdidos por el golpeazo, los banderilleros Mella y Civil y el chófer Francisco Antonio, que resultaron ilesos, dicen que tuvieron la impresión de que todos habían muerto, y permanecieron silenciosos.

A los pocos minutos, el trepidar de un motor nos lejano a aquel lugar y unos faros que rasgaban la obscuridad de la noche devolvieron la energía a todos ellos.

Alguien dió un grito y a los pocos momentos el auto aquí llegó al lugar del accidente y a la luz de los faros se pudo ver un espectáculo espeluznante. Tendidos a corta distancia del coche fueron hallados Aldeano, Melones y Parrita; bajo del coche se encontraban los señores Tarancón y Sondos y semi incorporado, pero con la cara llena de sangre, el matador Victoriano de Laserna.

SON TRASLADADOS LOS HERIDOS A VALENCIA.

El coche que había llegado a aquel lugar tan oportunamente pertenecía a la matrícula de Valencia y su dueño don José Sánchez Alvarez de Quirós se apresuró, junto con los subalternos ilesos y el chófer, a colocar a los heridos en el coche, trasladándolos con sumas precauciones hasta la ciudad, dirigiéndose por indicación de uno de los referidos subalternos a la casa del doctor Serra, donde como hemos dicho fueron atendidos debidamente.

LOS HERIDOS.

Los señores Tarazona y Sondos que se encontraban gravísimos, fueron llevados a Villarreal, donde quedaron hospitalizados.

En casa del doctor Serra fueron curados los siguientes: Victoriano de Laserna, herida a colgajo de forma angular en la región mentoniana que interesa la piel y el tejido celular, contusión con hematoma en la región frontal, distensión ligamentosa de la articulación radio carplana izquierda, herida contusa de cinco centímetros de extensión en la cara dorsal de la mano derecha y contusión en la región sacro lumbar.

Pronóstico reservado. Laserna no podrá tomar parte en la corrida que le queda por torear.

Antonio Codes (a) Melones, picador, fractura del maxilar inferior con avulsión de un incisivo, herida contusa en el labio inferior, otra en la región parietal derecha que interesa el cuero cabelludo, y el peritostio y contusión de segundo grado, situada en la región deltoidea derecha.

Pronóstico grave. Bartolomé Parra (

# Región valenciana

## Sagunto

Este año la banda Lira Saguntina no ha conseguido premio alguno, pero lo obtuvo en el anterior Certamen.

Lo repetimos, aunque otras veces hemos hecho mención de ello, pero conviene recalcarlo, ya que ha de servir como exposición de algunas consideraciones de que vamos a hacer uso. Todo a título de conciliación a los amigos de la Sociedad Lira Saguntina, a los entusiasmas acérrimos y a los entusiastas acérrimos y a los que puedan sacar consecuencias y consecuencias lógicas y equilibradas.

No ha sido un resultado tan catastrófico como se ha llegado

a creer. Este es nuestro postulado. No hay motivo para el desaliento y menos para el pesimismo.

No hacemos mención del fallo del Jurado; somos profanos en la materia; recordamos únicamente el historial de las bandas de la región.

La misma Santa Cecilia—aprovechamos esta ocasión para rendir a esta banda los aplausos más sinceros, de cuya admiración hacia ella han brotado nuestros sentimientos de gratitud, recibimos palabras de cordialidad, alientos sinceros de aquellos amigos admirables de Cullera, señor Bolufer, ilustre repúblico y médico prestigioso de aquella población y de Agustín Renart, todo bondad y generosidad y corresponsal de EL PUEBLO—, de ellos, pues, ha obtenido un resultado tan brillante después de ocho años de lucha y tomar parte además en otros certámenes. Y lo que ha sucedido con esta banda podemos referirlo a otras.

¿Cómo no había de acontecer en la Lira Saguntina, aun teniendo en cuenta otras consideraciones cuyos orígenes e historia están en el ánimo de todos y avalan el comentario? En el seno de la sociedad, transformos internos de otras épocas, escasa labor fecunda, somnolencia a raudales, con perjuicio artístico en especial grado, dejaron reducida a un valor insignificante a esta banda. Se operó una transformación radical, y conste que no hacemos alusión a personas dignas de nuestro respeto y consideración; hacemos referencia a tácticas que bien hubieron de modificarse para llegar a este dinamismo, a esta actividad que el año pasado dió sus frutos, aunque esta vez han sido infructuosos, pero no se puede catalogar como fracaso estrepitoso. Esto lo decimos por los "istas", y aludimos a los que perteneciendo a agrupaciones distintas no dudamos de su sano criterio, desprovisto de fobia, rectifiquen este juicio nues-

tro y lo lancen a los cuatro vientos con concepciones absurdas y fuera del caso.

Ahora que aludimos a estas agrupaciones, felicitamos de veras a la Sociedad Musical El Arte por la adquisición de su nueva casa social, como le deseamos toda clase de progresos artísticos.

Deseamos una competencia noble, generosa y un pugilato cordial y desterrar odios atávicos y rencillas que desdicen.

Vergüenza e indignación nos produce el recordar aquel momento silencioso del Certamen en que los saguntinos, con el pecho oprimido y con la mente preñada de ilusiones, todo amor a la "terreta", se desvirtuó por aquella voz retadora que en un ataque de insensatez, denunciaba públicamente por un hijo de Sagunto a la banda que en este Certamen representaba a la ciudad. Nada de violencia; lucha generosa y triunfos a granel deseamos a las dos bandas. Animos, alien-

tos, entusiasmos a la sociedad Lira Saguntina para conseguir éxitos.

CORRESPONSAL

### Benavites

#### CONTRA LA REACCION MONARQUICA.

Los monárquicos de antaño, los derechistas de ayer, los agrarios de hoy y caciques en toda época, contando con la absolución del ministro de Dios, preparan una cruel felonía contra nuestro juez municipal y secretario del juzgado.

Por la impenetrable reserva que se guarda en el asunto nos es imposible informar de los hechos.

No pueden contener el odio a toda idea de libertad y fraguan solapadamente venganza contra quienes cumplieron un deber y justicieramente fallaron los hechos cobardes realizados el 14 de Abril del año actual contra la sociedad de socorros La Indulgente.

No teman nuestros queridos amigos, que si ellos supieron evitar un día de luto a nuestro pueblo con su serenidad y energía, nos-

otros sabremos evitar que su dignidad se ponga en entredicho por las posibles canaladas de los que, como inmundos reptiles, tratan de esparcir el veneno de su cobardía.

El pueblo entero estará a vuestro lado y si preciso fuera arrasar la mala hierba, se repetirá la historia del Carcago, única forma de aniquilar para siempre al cacique, personaje grotesco y despreciable de siempre.

Pretenden con dinero y desvergüenza sorprender la buena fe de los altos dignatarios de la justicia, desmoronar su base, socabar y absorber para sí la misión augusta de las leyes y recuperar los baluartes perdidos con el advenimiento de la República y así imponer nuevamente sus caprichos cometiendo felonías con la seguridad de siempre de ver perdonados sus execrables pecados por quien tiene facultad para ello (?)

Republicanos autonomistas: Estad advertidos de los manejos monárquizantes y no consintáis que

el sol de la justicia que tan brillante salió al advenimiento de la República se empañe por innobles venganzas que se preparan en las sombras tenebrosas de covachuela inmunda, morada de caciques.

¡Pueblo de Benavites, ponte en pie y defiende con dignidad y valor a los que supieron evitarte un día de luto!

CORRESPONSAL

### Mosaicos Sandalinas

Avenida Puerto, 6. Tel. 10.241

### EL PUEBLO

se vende en Madrid:

Kiosco de «El Liberal», frente al Bar Flor.

Puesto frente a la librería San Martín.

### Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

### MATALADILLAS Mencheta

El más eficaz para destruir las LADILLAS y demás parásitos BASTA UNA SOLA FRICCION

De venta en todas las Farmacias, y en la del autor CALLE DE SAN VICENTE, 148

### TABLEROS

Sólo por unos días: ofrecemos a nuestros consumidores un lote con defectos en el grueso, de tres milímetros

Pesetas 4'80 el tablero, al contado

Dimensión: 200 por 100

LA AERONAUTICA, S. A. Camino Real de Madrid, 2. Teléfono: 14008

### INSTANTANEAMENTE

Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina.

### LITHINÉS del D'GUSTIN

DE VENTA EN TODAS PARTES

### MUEBLES

Manuel Muñoz

Calle de Cádiz, número 40

Teléfono 11.554 VALENCIA

### Manufactura de artículos plegables de madera de haya

### Manuel Muñoz

Calle de Cádiz, número 40

Teléfono 11.554 VALENCIA

Fabricación especial de hamacas, patente número 89.533; escaleras plegables; camas de campaña, sillas y sillones plegables, mesas, maletas para automovilistas, de cuatro a seis asientos, y demás artículos plegables para campo y playa.

NOTA IMPORTANTE.—Estando la hamaca del grabado patentada, debe el público exigir en la misma el sello grabado en la madera con el número de la patente y mi nombre que es la garantía. Con ese sello, caso de ocurrir algún desperfecto, le será reparada gratis en la fábrica. Hamacas desde siete pesetas en adelante. Rehusad la hamaca que no lleve el sello grabado en la madera con mi nombre, que es la garantía; con el número de la patente y así no seréis engañados miserablemente.

Depósito de material escolar y demás artículos de la Fábrica de JOSE J. BANON, de Elda. Exposición permanente de todos los artículos de campó y playa

**Bomba aire** para garaje, con motor a toda prueba y baratasíma, se vende. Teléfono 12.719.

**Ruedas** con maticos, para 68 toneladas, se venden baratasímas. Teléfono 12.719.

### El secreto de Fly-Tox

consiste en que siendo completamente inofensivo para las personas extermina todos los insectos caseros

### FLY-TOX

SE RECONOCE POR SU NOMBRE EN LATA AZUL

### SERVICIO RAPIDO PARA MARSELLA DIRECTO

Salida: Los sábados a las dieciocho horas, por las nuevas y rápidas motonaves Verdi, Donizetti, Catalani, Rossini, Paganini y Puccini

Con escala en Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia

Preios de pasaje reducidos para Marsella y Génova.—Para pasajes y cabidas dirigirse: En Valencia, a la Compañía Italo-Ibérica, S. A., Colón, 68, Telegramas: Italo. Teléfono 10.504

En el Grao: A. Ferrer Peset, S. A.—Muelle, 11

### Limpia y ganar dinero

Eso es lo que conseguirá usted, vendiendo las botellas vacías, vidrio roto, periódicos etcétera a ESTABLECIMIENTOS COLOMER, Despacho, Salvá, 8, teléfono 11.797.—Sucursales: Sevilla, 10.—Guillén de Castro, 111, y Fresquet, 58.

Aviando, pasamos inmediatamente a domicilio

### CLINICA DEL DOCTOR CORELLA ENFERMEDADES SEXUALES

del hombre y de la mujer

Primera consulta, cinco pesetas; las sucesivas, a tres pesetas

606 - 914 diez pesetas

De diez a una y de cinco a nueve

Calle de San Vicente, 88, principal

### Camas metalicas muebles de todas clases

### pianolas y rollos musica cochecitos para niños

### VICENTE



### EDIFICIO DE OLIMPIA

### GARRIGUES, 2 y 4 VALENCIA

### Motor

a gas, 50 HP., Se vende con su gasógeno, funcionando perfectamente con cualquier combustible. Para riegos es mejor y más barato que toda clase de fuerza. Se darían facilidades. Teléfono 12.719.

### «ALCYON»

Vencedora de la Vuelta a Francia.

### «STYL»

Vencedora Vuelta Levante, Cataluña, País Vasco y campeonato España

### LA INTERNACIONAL

### ESPECIAL GARCIA

Supercarretera, construida por esta casa, con tubos Reynolds y roces especiales, y otras marcas desde 3'50 semanales.

Al contado, plazos y al por mayor.

CASA GARCIA, calle de Don Juan de Austria, 9, frente al teatro Apolo.

### Línea regular de vapores entre España y Noruega

D/S A/S SPANSKRETTING

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor

Sevilla

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía. Contramuelle, 3, Grao de Valencia.

### Ocasión en pisos

Nada de artículo ni propaganda. Finca nueva, sólida y fina presentación. Precios reducidos y facilidades en el pago.

Calle Continuación de la de Francisco Sempere, número 6, traviesa de la calle de Cádiz.

### Pajarería

Gatos de Angora, jaulas, pájaros y perros.

Tapinería, 8 y 10.

### Cine

Por disolución de sociedad, vendes un equipo de cine completo, en estado como nuevo, marca Gaumont, por la mitad de su coste.

Informarán: Plaza Pertusa, 7, segundo.

### Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al Apartado de Correos, número 338

### Hispano

415 toneladas, ruedas dobls, todas sin estrenar, a toda prueba. Teéfono 12.719.

### R. SEGARRA

SASTRE

Santo Tomás, 21 (Encima peluquería)

Se confeccionan trajes desde 40 pesetas. Especialidad en el corte. Elegancia y prontitud.

No confundirse: Santo Tomás, 21, 1.ª, derecha.

### Riegos

Instalación completa para a 1.000 litros, 20 metros, motor Diesel 12/14 HP. Crupp, se vende porque no hay agua. Teléfono 12.719.

### Finca, ganga

vendería, compuesta de dos plantas bajas y dos habitaciones, muy bien situada, con buena renta y de gran porvenir, en Binalcay, Alquerías de Belver, número 57, a espaldas de magnífico chalet. Informarán: Calle Conquista, 3, primero.

### Coches

turismo, en perfecto estado y a prueba, casi se regalán. Teléfono 12.719.

### LA HUERTA VALENCIANA.

No hay quien iguale a vender barato los artículos de tejidos a

### La Huerta Valenciana

CALLE LINTERNA, número 21, entresuelo

### COMPARE PRECIOS

Un jersey punto, a elegir para señora; un corte de bata señora; una camisa cosida y bordada señora, todo por pesetas...	5
Lote para caballero: una camisa confeccionada, un corte pantalón, una camiseta interior y un par calcetines, todo por ptas.	5
Perales bonitos para batas metro, pesetas.....	0'60
Batitas colores lisos y blanco, metro, pesetas.....	0'60
Camisetas algodón jumel, caballero, pesetas.....	0'75
Crespones seda en todos los colores, metro pesetas.....	2
Sedas estampadas, última moda, metro, pesetas.....	2
Velos malla seda con motas, pesetas.....	1
Juegos cama bordados para novia, pesetas.....	14
Toallas crespón bordadas en seda pesetas.....	3
Cortinas para puertas y balcones, pesetas.....	4'50
Una docena pañuelos para bolsillo, pesetas.....	0'75
Camisas cosidas y bordadas para señora, pesetas.....	0'90
Sábanas, toda una pieza, para la cama, pesetas.....	1'50
Dos toallas rusas para varios usos, pesetas.....	0'05
Cortes de pantalón irrompibles para caballero, pesetas.....	1'50
Delantales fuertes para la cocina, pesetas.....	0'40
Cortés traje lana, colores negro y marino, caballero, pesetas.....	15
Opales lisos y estampados todos colores, metro, pesetas.....	0'90
Colchas semipiqué, para la cama, pesetas.....	5
Camisas popelín y percal confeccionadas, caballero, pesetas...	3'50
Medias algodón negras y colores señora, pesetas.....	0'50
Calcetines en colores y negro, caballero, pesetas.....	0'50
Lanilla negra para lutos, metro, pesetas.....	0'25
Paños fuertes para la cocina, pesetas.....	0'05
Paños muletón para lavar pisos pesetas.....	0'05
Sábanas lienzo crudo, toda una pieza, pesetas.....	2'50
Cortes colchón para la cama, uno, pesetas.....	5
Vichys para colegiales, metro, pesetas.....	0'75
Una pieza Holanda ropa interior pesetas.....	4
Tapetes de paño para la mesa, pesetas.....	2
Una pieza Madapolam, clase buena, pesetas.....	5
Almohadones rellenos de mirragano, pesetas.....	1
Pañuelos de bolsillo, dos, por pesetas.....	0'05
Popelines sedalina para camisas y batas metro, pesetas.....	1
Mantelerías color, seis cubiertos, moda, pesetas.....	7
Corbatas de seda para caballeros, las de tres pesetas, a.....	0'90
Mantelerías crespón jaretón bordadas, seis cubiertos, pesetas...	6

Tenemos baratos artículos muy buenos, cubrecamas de seda brocatel y damasco, telas de colchón de hilo y damasco, etamines, organdis, opales, sedas lavables, creps satin, georgettes, crespones China, beatillas, lienzos de hilo y de unión, popelines lisos de seda e infinidad de artículos del ramo a precios sin competencia.

LA HUERTA VALENCIANA

calle de la Linterna, número 21, entresuelo (frente a la estereria)

### Palacio del Mueble

(Nombre registrado)

Al contado y a plazos sin fiador

Comedor compuesto de aparador con vitrinas, una mesa comedor de doce cubiertos y seis sillas tapizadas 560 ptas. pagadero a diez ptas. semanales

Dormitorio compuesto de armario de dos lunas, tocador, cama matrimonio con sommier primera, dos mesitasde noche, dos butacas y una silla tapizadas.

31'50 ptas. pagadero a 12'40 ptas. semanales y mensual 53'15 ptas

### Casa Cañizares

(Esta casa no tiene sucursales)

Despacho central: Correjería, 41. Teléfono 12.235

### EL ARTE EN EL MUEBLE

### Muebles Latorre

Esta casa tiene a la venta un despacho Renacimiento puro español, de madera nogal país, ricamente tallado, sus cueros son tallados a mano, propio para Ayuntamiento o Notaría, su precio es económico. Dormitorios y comedores modernos y muebles de estilos.

ALMACEN DE VENTAS: GRAN VIA DE GERMANIAS, 7 (Junfo a la parada de los autos de Nazaret y el Saler)

FABRICA: DENIA, 53, VALENCIA — CASA MUY ACREDITADA

# DIGESTIONA (Chorro)

¿Sufre usted del ESTOMAGO? TOME

Y terminarán sus sufrimientos

Venta: En farmacias y droguerías. Caja, pesetas 3'50, fimbres incluidos. Exigida la legítima Digestiona (Chorro). Gran premio, medalla de oro en la Exposición de higiene de Londres.

# TRANSPORTES MONLLOR

LOS MAS RAPIDOS Y ECONOMICOS sin embalar, equipajes y mercancía en general.

Servicio regular por camión, para muebles y mercancías delicadas. Mudanzas de muebles, Acarros y camiones de todas clases.

VALENCIA: Calle Clavé, 18. Teléfono 12.011

BARCELONA: Calle Parque, 1. Teléfono 16.219

Servicio diario por ferrocarril G. V. (vagón directo), para paquetería, encargos, género, etc.

Servicios especiales entre Barcelona y Valencia, de domicilio a domicilio.

Servicio trisemanal por vía marítima, para grandes cargas.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

CORRIDAS DE FERIA



TERCERA CORRIDA

Manuel Martínez, entre ovaciones, cortó la oreja

Una faena de Ortega

Ayer dió la entrada un bajón para liquidar con pérdidas. Puestos en lugar de la empresa, nosotros argüiríamos: —Flamencos, para machacar a Ortega, debierais haber venido en mayor número.

correspondió el mejor lote—chico y noble—a Manolo Martínez y los menos buenos a Torres y Ortega, evidenciándose que los emparejaron arbitrariamente. Y esto último nada tiene que ver con la suerte, porque lo mismo pudo corresponderle el lote de Martínez a Ortega.

el veroniqueo; sólo un lance superior por el lado izquierdo. La faena fué valiente, ceñida, aunque no ligada como permitía la nobleza del animal; sacó pases muy limpios, por alto y de pecho, cargando mucho la suerte en los pectorales zurdeños y apretándose en dos molinetes. Y en medio de un clamoreo magno atacó de verdad con el acero, colocando una gran estocada que hizo innecesaria la puntilla.



CHICUELO TOREANDO DE MULETA AL PRIMER TORO

ro. Si supieron apreciarla y pudo más la pasión que el buen sentido, son unos malos aficionados; si no acertaron a distinguir el arte y la valentía, la conciencia del lidiador, ¿a qué van a los toros? Como no sea a cohonestar el sabido apotegma de Lope a propósito del vulgo...

do por éste. Nada le hizo de salida al toro que abrió plaza, pero sí en dos quites rebosantes de alegría y torerío, con lances finos, parados y por chicuelinas. Ambas veces fué ovacionado. En la primera parte de la faena muleteril, sin importarle las perchas del cornalón, estuvo cerca y torero; luego, ya quedado el de Rincón, trasteó por la cara. Media estocada caidilla, sin exponer; un certero descabello y palmitas.

Con los de Chicuelo fueron los lances de capa de Torres (no todos, ¿eh?) los más toreros y artísticos de la corrida. También En-



UNA VERONICA DE TORRES



MARTINEZ MATANDO EL SEXTO TORO

ley. Y esto, al cabo, es divertirse a su modo. Sin embargo, nosotros creemos que aun cumpliendo bien, en general, el ganado, merece destacarse de la corrida: la bravura, poder y temperamento de los toros cuarto y octavo; la nobleza y suavidad del segundo, toda la lidia de este bicho rubricada por el simpático gesto y éxito de Manolo Martínez; la faenita graciosa y torera de Chicuelo en su segundo y la gran faena de Ortega en el cuarto de la tarde.

habilidados y un descabello al primer golpe. Grandes aplausos y vuelta al ruedo. Así se ha ganado Chicuelo la otra corrida que le falta hacer. El entusiasmo, los aplausos trepidantes que acompañaron a Manolo Martínez en su primer toro debieron enderezar la veleta del campanario de Ruzaía. Daba gozo ver la alegría de sus amigos y admiradores. ¿Que el toro, pequeño, sin fuerza, nobilísimo, sin tirar una cornada, era una letra a cobrar? Váyase por el lagartón de Pablo Romero que le echaron por delante en la función inaugural. ¿Pero supo hacer efectiva la letra? Pues entonces reconocíase que el torero puso voluntad y corazón para obtener el éxito. Nada pasó en

rique se adornó en dos o tres quites, justamente aplaudidos. Al tercer toro, cerniéndose, reservón y con poder, había que mirarlo despacio. Torres exageró la nota prudente y ni en broma se le acercó ni paró. Mucha bandera, largando el pico de la muleta; un desplante arrojado, que nada probaba y al estoquear dos pinchazos sin pasar el pitón y media estocada arriba, tendenciosa, alargando el brazo. Descabelló y le dieron palmas. Veroniqueando al séptimo le alcanzó un pitonazo, destrozándole la pernera izquierda del pantalón. En un quite hizo dos lances de esos que obligan a cerrar los ojos por lo temerarios. Y lo ovacionaron, como asimismo en la faena de muleta, sin dominar, acosado y perdiendo terreno; pero hubo, en momentos, valentía, sobre todo en unos escalofriantes pases de



ORTEGA MULETEANDO AL PRIMER TORO

pecho con la diestra. La gran cosa si aquello hubiera tenido finalidad alguna.

Pinchó una vez en lo duro, y con media estocada caidilla tumbó al de Hernández, que llegó a la muerte en buenas condiciones para hacerle la faena.

Torres fué aplaudido y salió al tercio a saludar.

Sánchez de Neira, que era fracuellista acérrimo, preludiva la biografía de Lagartijo en estos términos: «Aunque la pasión o la envidia nieguen méritos y suficiencia al lidiador que los posee, es innegable que sólo el que vale triunfa y se impone: éste es el caso de Rafael Molina.»

Y, en efecto, por analogía, este es el caso de Domingo Ortega. El torero tiene la obligación de poner el mejor deseo en la realización de su trabajo; no cabe que esté siempre bien y superior, por multitud de causas que no es del momento precisar. Pero cuando lo está, porque expone y enseña prácticamente la verdad del toreo, resistirse a reconocerlo es bellaquería.

Ayer nos gustó Ortega con el capote: apático, desconfiado, sin sitio. Por eso lo silbaron. Pero la faena en su primer toro fué cosa aparte de cuanto suele verse, maiciza, de torero con sentido de responsabilidad, valerosa y con esencias de arte. A un toro temperamental lo trasteó en un mismo terreno, pisándole el suyo a la res; jugando la mano izquierda que hacía avanzar el engaño al iniciar los naturales; cargando la suerte en aquellos briosos pases de pecho en que se echó tres veces el toro por delante, doblando con una suavidad y valentía que no admiten superación. ¿No trascendía aquello a solera belmontina? Pues entre aplausos clamorosos hubo no pocos pitos, y tras pinchar en lo alto, con un estilo y valentía de gran matador, finalizó con una estocada tendenciosa, alargando el brazo, desatándose entonces la protesta de los estultos.

El diestro, naturalmente, no con cedió importancia a tales desahogos y supo agradecer los aplausos, tres veces reiterados de gran parte del público. No dió la vuelta al ruedo ni hacia falta. Allí quedaba escrita una faena, que hoy por hoy sólo él puede borrar.

En el último, otro toro de una

FERIA DE JULIO

La Verbena de los Perfumes

Con numeroso público se celebró en los Viveros Municipales la tradicional Verbena de los Perfumes, que cada año cuenta con mayor concurrencia y cuyos beneficios se destinan a reforzar en parte los ingresos de la Asociación Valenciana de Caridad, que, a causa de la actual crisis de trabajo, pasa por momentos verdaderamente difíciles.

La verbena fué patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento y constituyó un gran éxito para sus organizadores, ya que el público se divirtió y bailó hasta las primeras horas de la madrugada.

Como estaba anunciado, se otorgaron premios a la morena más bonita, al mejor mantón de Manilla, a la que mejor andase, etc., etcétera.

Todas las señoritas que asistieron al festejo fueron obsequiadas con objetos de perfumería, que se repartieron a la entrada.

Los castillos de fuegos artificiales

Como ampliación a lo que dijimos en su día acerca del castillo de Basilio Más, de Alfafar, hemos de añadir que fué comentado muy favorablemente por los técnicos, aparte de las grandes ovaciones que arrancó al público.

El pirotécnico Más, que debutaba en la Feria de Valencia, se ha ganado para lo sucesivo un puesto en ella, principalmente por los fuegos aéreos y los cohetones, siendo de mencionar la última carcasa de la última sección, por la limpieza de color y lo definido de todos los tiempos.

Antonio Caballer, el excelente pirotécnico de Moncada, disparó anteañoche su castillo en el Paseo de la Alameda.

Tóni no defraudó, pues el trabajo de tan inteligente artista fué del agrado del numeroso público que acudió a presenciar los fuegos del pirotécnico de Moncada.

Desde que comenzó su trabajo, consistente en salidas y cohetones, hasta el último que fué un remate digno del castillo que nos ofreció, Caballer cosechó nutridos aplausos.

Vimos muy bonitas combinaciones de color y otras especialidades del mencionado pirotécnico, que fueron celebradas en extremo, particularmente en unas carcasas y en los fuegos fijos.

Recibió muchos aplausos. Caballer, de Moncada, quiso anoche quedar bien y conquistar un nuevo triunfo y lo consiguió, pues desde un principio se vió un trabajo muy limpio y de gran efecto, causando ello la natural satisfacción entre los inteligentes aficionados al maravilloso arte de la pirotecnia.

Pabellón de la Casa de la Democracia

La verbena organizada por la Agrupación Femenina de la Casa de la Democracia, con el fin de allegar fondos con destino a una de las instituciones benéficas que sostiene el Partido de Unión Republicana, se caracterizó por la enorme muchedumbre que asistió al baile, deseosa de contribuir con su óbolo a tan humanitaria iniciativa. Baste decir que anteañoche nuestros correligionarios lo invadieron todo y difícilmente se encontraba un hueco donde poder acomodarse.

Conforme al programa trazado, se organizaron varios concursos a cuál más competido. En el concurso de mantones de Manila se llevó las palmas de la concurrencia y el magnífico collar que regalaba la Agrupación Casa de la Democracia la bellísima señorita Encarnación Sanchis, hija de nuestro correligionario don Rafael. Previa profundas indagaciones del Jurado nombrado al efecto, se proclamó como la señorita más bonita a la simpática Trinidad Martí y como pendant el hombre más feo, resultó ser José Soler, socio de la Juventud Central. Nuestra incomparable Vicentilla Ginés y Angel Muela bailaron un fox de los de categoría, y por eso el Jurado convino por unanimidad premiar su aflagranada labor. También fueron otorgados varios otros premios a las señoras

y señoritas Marina Aguado, Julia Alpera y Fina Navarro.

En suma: una agradable velada y un buen ingreso, que es lo que se trataba de demostrar.

El baile en honor de las Agrupaciones Femeninas del distrito del Teatro celebrado anoche, es de los que pueden catalogarse entre los mejores. Abundancia de caras bonitas, nutrida representación del elemento joven y por todas partes una alegría sana y optimista. El distrito del Teatro se ha portado muy bien. Premiamos la labor realizada por la Agrupación de la Casa de la Democracia, consignando que, como siempre, contribuyó con todos sus elementos al éxito positivo que anoche alcanzaron en su baile de honor.

Hoy, el distrito del Hospital es el favorecido. Quien conoca a los bravos correligionarios y entusiastas republicanos que viven en su periferia, no han de dudar que la invitación de la Casa de la Democracia ha de verse correspondida con la asistencia de todas las agrupaciones y centros.

Por eso esperamos que la velada superará a todas las hasta ahora organizadas.

Mañana jueves, es al distrito de la Misericordia a quien le corresponde el honor de la invitación. Nombrar este distrito es como evocar todas las gestas gloriosas del republicanism valenciano. Hasta para honra suya tiene allí su hogar un apóstol laico: don Joaquín García Ribes. Incorporadas a este ciudadano ejemplar se encuentran todas las excelsas cualidades de los republicanos de la Misericordia. ¡Qué más elogio puede hacerse!

Baile en el Pabellón Municipal

El próximo domingo día 31 por la noche y con motivo de la clausura de la Semana Cultural Valenciana, se celebrará un baile en el Pabellón Municipal en honor de los asambleístas inscritos en la misma.

Para el acceso al pabellón será indispensable la presentación de la tarjeta de asambleísta.

Bailes regionales

Esta noche, de diez a doce, tendrá lugar un programa extraordinario de bailes regionales por el siguiente orden: Primera parte: 1.—«Amaneix en l'horta» (dulzainas y tamboriles).

2.—«Pasacalle». 3.—«Danza dels bastonets i de la Pianxa», Algemesi.—(Ingenua versión popular de las danzas indias).—Maestro Tomás Hueso. 4.—«Barrejat valencià». —Poupouri sobre motivos de la Danza de la Carxofa y las «Danzas de Xatime».—Cuatro bailarinas y un bailarín. —Dulzainero, Sanfeliu.—Maestro, Porta.

5.—«Concierto de Dulzaina, por Fernando Garra (a) Nano de Lota, de Benifayó. 6.—«U i dos». —Clásica danza huertana.—Cuarenta y dos ejecutantes.—Cantadores: Evaristo y «Benaguacil». Grupo de la viuda de E. Vicent. 7.—«Mar i cel». —Dulzaina sola, por «Nano». 8.—«Xàquera vella». —Dulzainero, Sanfeliu.—Grupo de la viuda de Vicent. (Descanso de diez minutos.) Segunda parte: 1.—«Preludio de dulzaineros». 2.—«Cobles del us». —Evaristo y «Benaguacil». 3.—«U i dotze». —Grupo E. Vicent. 4.—«El caporal Aloixat». —(Escena humorística del 1808. Caricatura del alojamiento en una barraca de la guerra).—Tres ejecutantes.—Maestro, Porta. 5.—«Rapsodia valenciana». —Grupo E. Vicent. 6.—«Polca cómica Nano de Benifayó. 7.—«Danza de primera parellis». 8.—«Danza de panderetes». —Desfile final.

Sessió lírica

A les deu y mitja de la nit se celebrará en el saló de Festes del Ajuntament una sessió lírica en arrego al següent programa: Primera part: Antante en Sol major, Mozart; Siciliana i rigodó, Francoeur-Kreisler; Val' Tschaiakowsky. Según part: Encuentro, A. Gaos; Dafnis y Cloe, R. Duyos Giorgeta. Adagio.

Allegro vivace. Lento.—Per la Orquesta Valenciana de Cambra. Svardade, E. Durán i Tortajada. Declaración del loco que traba piedras al río, P. Pla i Beltrán; Playa y yo, P. Pla i Beltrán; Exaltación de los jardines valencianos, P. Pla i Beltrán.—Per Concha Power.

Tercera part: Cançó Lluís III i Pavana. Cooperin-Kreisler; Miramar.—Tortajada, Sarasate; Variaciones sobre un tema de l'òpera «Molnara», de Passiello (violí sol), Paganini; Jota navarra, Sarasate; per Juan Alós, violinista, y al piano, Car-me Alós.

Cuarta part: Crepusculo, V. Ramirez Bordes; Islas, R. Descalzos; La senda virgen, E. Durán i Tortajada; Desmayo y Asunción torera de Gitanillo de Triana, R. Duyos Giorgeta; Dos poemas escolares, A. Marquerie; Marcha triunfal, R. Darío.—Per Concha Power.

Quinta part: Preludi, M. Palau; Romanza, R. Gomá; Estival, E. L. Chavarrí; Festes del poble, V. Asencio.—Orquesta Valenciana de Cambra.

Homenaje al presidente del Colegio Odontológico

Hoy miércoles, a las dos de la tarde, en el restaurant Termas Victoria, obsequiarán con un barquete los odontólogos valencianos a su dignísimo presidente don Carlos Vernich, quien, por unanimidad, acaba de ser reelegido para la presidencia de la entidad. Asistirá, expresamente invitado, el ilustre valenciano doctor Landete, catedrático de la Escuela Central de Odontología.

Programa para hoy

Cuarto día de la Semana Cultural Valenciana. Por la mañana: Visita a Manises y a la Escuela de Cerámica. Por la tarde, Cursillo de Lengua Valenciana y conferencia sobre Cerámica Valenciana.

A las cuatro y media cuarta corrida de toros de la ganadería de doña Carmen de Federico, a las Murube, Matadores: Lalanda, Bienvenida (que sustituye a Barrera) y El Estudiante.

A las diez y media, en el explanada frente al Palacio Municipal, bailes regionales. A las diez y media en el salón de fiestas de las Casas Consistoriales, recital poético por la señorita Concha Power y concierto por el eminente violinista Juan Alós, con la colaboración de la Orquesta Valenciana de Cambra.

A las 22:30.—En la plaza de Toros presentación del sensacional espectáculo El Rodeo. A las diez y media, en el paseo de la Alameda concierto por la Banda Municipal. A las diez y media: En los Viveros Municipales se representará la ópera «Aida», organizada por la Asociación de la Prensa, con elementos de los teatros de la Scala de Milán y Metropolitan de Nueva York.

A las doce, en el paseo de la Alameda, disparo de un castillo de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico Luis Bronchi, de Godella.

Programa para mañana

Quinto día de la Semana Cultural Valenciana. Por la mañana: Visita al Museo de Paleontología. Por la tarde: Cursillo de Lengua Valenciana y conferencia sobre Fauna y Flora. A las 16:30.—Quinta corrida de toros de la ganadería de doña Concepción de la Concha y Sierra. Matadores: Bienvenida, Ortega y La Serna.

A las 22:30.—En los Viveros municipales se representará la ópera «Tosca», organizada por la Asociación de la Prensa con elementos de los teatros de la Scala de Milán y Metropolitan de Nueva York. A las 22:30.—En el paseo de la Alameda, concierto por la Banda Municipal de Valencia.

A las 24.—En dicho paseo disparo de fuegos «Nit de foc», organizado por el Comité Provincial, a cargo de los pirotécnicos Vicente Caballer, Luis Bronchi y Manuel Martínez (padre e hijo).

Círculos

Agrupación Femenina La Barraca.—Esta agrupación ruega a todas las correligionarias de los distritos, en particular a las de las Casas, asistan al baile que las de la Democracia dedica a las mujeres republicanas del distrito del Hospital y que tendrá lugar hoy, a las 10:30 noche, en el Pabellón instalado en la Feria.—La directiva.